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A törvényhatóságok bizalma
Debrecen, Julius 19.

Minthogy eddig egyetlen törvényha­
tóság sem akadt, amelyik a kormánynak 
kifejezetten bizalmatlanságot szavazott 
volna: ellenben igen sok ellenzéki hirti tör- 
véyhatőság szavazott már bizalmat a kor­
mánynak: szidják, gyalázzák jóelőre lap­
jaikban a városokat és vármegyéket; két­
ségbevonják, hogy az „alkotmány bástyái“ 
férfias cselekedetekre képes testületek von­
nának s nem a mindenkori kormányok ge­
rinctelen rabszolgái.

Az alkotmány bástyái megjegyezhe­
tik maguknak az ellenzéki terminológia 
sajátságait. Ameddig a vármegye — mint 
Például 1905-ben — az ellenzék szekerét 
tolja, derék, független, nemzeti érzéstől át­
hatott, dicső. Ám silány rabszolga, a ha­
talom lábaihoz fekvő, akaratnélkül való 
puliány, mihelyt belécsömörlik az „életko- 
rnédiásai“-nak viselt dolgaiba.

Őket szolgálni, az ő vezéreiket adó­
dói, az ő igájukat huzni: hazafiság és 
nemes önfeláldozás még akkor is, mikor — 
mint négy év előtt - hatalmon voltak, 
katonát szedtek, adókat préseltek ki s ku- 
rucékességük minden szál leplét ledobták 
magukról egy tenyérnyi fügefalevélen 
kivül.

Ahelyett, hogy méltósággal viselnék 
el a kockák fordulását, öltögetik a nyelvü­
ket a törvényhatóságokra. Kigyót-békát 
kiáltanak a virilisták intézményére, holott 
egyetlen lépést sem tettek eltörlésére, mi-
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kor, mint kormányzó többség, ugyancsak 
megtehették volna.

Még kicsinyebb, méltatlanabb, a rossz 
izlés jegyében folyó az, amit a bizalmi sza­
vazatok megakadályozására elkövetnek. 
Ha már előre megérzik a pecsenye szagát, 
a szavazásnál gyászos vereségüket: az ut­
cára igyekeznek kivinni a hangulatot, utcai 
zavargásokkal, sztrájkkal stb. való fenye­
getéssel próbálják útját állni holtbizonyos 
leszavaztatásuknak.

Bent a teremben szakasztott azt a dúl­
va, gyalákozdó tónust hozzák divatba, a 
mellyel a képviselőházat tiz esztendeig si­
került terrorizálniok s amely terrorizmus 
szégyenletes járma alól a Tisza István és 
Lukács László férfias elszántsága szaba­
dította fel a magyar törvényhozást. Ami 
jakobinusaink, kivonulván a képviselőház- 
bol, a megyeházak és a városház termeibe 
viszik vendégszerepelni a bennük rekesz­
tett dühöt és haragot. Akárcsak a francia 
forradalomban a konvent biztosai, szerte­
vinnék — ha tudnák — a megyei székhe­
lyekre a jakobinus tanokat és a jakobinus 
modort. Azonban tehetetlenségük érzeté­
ben itt sem képesek többre és másra, mint 
a „megrendszabályozott“ országgyűlésen: 
a többségi akaratot nem tudják feltartóz­
tatni győzelmes útjában. S ha nagyon vir­
tuskodnak, egy kis széksértés és pénzbír­
ság hideg zuhanya hamarosan eszméletre 
téritik őket.

Ahogy a közgyűléseken folytatott bar 
cukból hiányzik a virilitásnak és méltóság­
nak minden dísze; siralmas szereplésüket

betetőzik azzal, hogy a nagy-többséggel 
hozott határozatokat megfelebbezik, sőt — 
egy komikusán lenge fordulattal, — pa­
nasszal járulnak a közigazgatási bíróság­
hoz a diszpolgárrá-választás ténye ellen.

lehetetlenségükben még egyéb, ehhez 
hasonló dolgokat müveinek; veszedelmes 
dolgokat az európai politikai helyzet mai 
válságos pillanatában.

A szlávbarát politikának isteni naiv- 
sággal történt proklamálásáról érdeme sze­
rint szóltunk. Ezúttal azokról az éretlen és 
tájékozatlan, amellett gonoszindulatu kri­
tikáról emlékszünk meg, amellyel a neki- 
busult hazafiak külpolitikánk vezetőségét 

és főfőkatonáinkat minduntalan illetni szók 
ták. tlogy akik e lesújtó bírálatokat Írják, 
(pusztán azért, mert a külügyminisztérium­
ban és bizonyos katonai körökben keserve­
sen csalódtak a mi nagy politikai válsá­
gunk megoldása percében) hogy azoknak 
az uraknak halvány sejtelmük sincs se dip­
lomáciáról, annál kevésbbé katonai ügyek­
ről - ez a kisebbik baj.

A nagyobb baj az, hogy a monarkia 
diplomáciáját és katonai intézményét oly 
időben állítják pellengérre, amikor e két 
szervének a megbénulása katasztrófába so­
dorhatná a monarkiát, amikor tehát még 
az övéknél jogosabb és alaposabb bírálat 
mondásától is vissza kellene tartani őket a 
nehéz idők felismerésének és a hazafiság 
érzésének.

Az a gyászos és szégyenteljes jelenség, 
hogy egy reményeiben csalódott, földhöz 
teremtett kisebbség olyankor kezdené ki a

Száz közül az egyetlenegy.
Irta: Fényes .Fenő.

I. JELENET.
(Bartáné szobája. Bartáné egy fauteuil- 

ben ülve kézimunkái. Kérészv vele szemben 
ül. Cigarettázik. A szoba a villanvcsillártól 
van bevilágítva. Idő: este 7 óra körül.)

Bartáné: Hát semmi újság nincs a város­
ban? Semmi újságot nem tud?

Kérészy (kifújja a füstöt és tagadókig 
megcsóválja a fejét.)

Bartáné (Abbanhagyva a kézinumká- 
lást): Bizony Isten Kérészy maga elcigaret- 
tázza az életét. Maga napról-nanra több ciga­
rettát szív és napról-nanra unalmasabbá válik.

Kérészy: Ebben igaza lehet.
Bartáné: Mondhatom, elragadó látvány. 

Gyönyörű! Hogy lehet egy fiatalember ilyen... 
ilyen blazirt, ilyen visszavonult?

Kérészy: Fiatalember vagyok . . .? Vol­
tam ez is.

Bartáné: Volt . . .? Hát mondja, hány 
éves maga?

Kérészy: Én . . .? Tudja az ég. Nem tu­
dóin, mitől számítsam. Ha a tapasztalataimat 
számítom, megöregedtem. A születésemtől 
számítva 32 év telt el.

Bartáné: Harminckettő. Nos . . . (Valamit! 
akar mondani, de hirtelen elhallgat. Kézimun­
kái néhány pillanatig. Azután fölnéz. Szelíden,

nagyon kedvesen beszél.) Mondja Kérészy, 
miért nem nősül meg maga?

Kérészy (Kacag): Miért . . .? Én Iste­
nem! . . . Miért. . .? Igazán kedves. Hát azért, 
mert nem kapok asszonyt.

Bartáné: Jó, jó. Ne tréfáljon. Most az 
egyszer beszéljen komolyan velem. Miért nem 
nőstül meg? Hiszen azért maga ilyen . . . 
ilyen . . . egyedül ezért. Teljesen megváltoz­
nék, ha megnősülne. Egészen kicserélné a ter­
mészetét. No! Kérészy mondja . . . no igazán 
mondja meg, miért nem nősül meg?

Kérészy: Elvből.
Bartáné: Nem igaz. Ilyen elvek nincse­

nek. Kérészy, nézze, nekem megmondhatja, 
van magának valakije?

Kérészy: Mintha nem tudná! Persze, 
hogy van! Van egy aranyos barátnőm, 
ünagysága Bart a Elemérné.

Bartáné: Ne bolondozzék. Pista. Mondja 
meg igazán, őszintén mondom, én törődöm 
magával. Én sajnálom magát, hogy maga 
ilyen. Én sajnálom magát, hogy nincsen sen­
kije. Maga sohasem fogja megtudni, hogy mi 
az az otthon. Miért nem nősül meg?

Kérészy (Egy nagyot szippant a cigaret- 
aból. Azután leveri ujjával cigarettájáról a 
hamut. Egy kis ideig bámulva nézi. Lassan 
kifújja a füstöt és a cigarettát leteszi.): Maga 
nagyon jó hozzám. Úgy érzem, valami olyast 
érzek, hogy magának tartozom annyival, 
hogy feleljek a kérdésére. Én nem nősülök

meg soha, mert nagyon ismerem az asszo­
nyokat.

Bartáné: Nem értem.
Kérészy: Pedig ezzel megmondtam min­

dent. Nagyon ismerem az asszonyokat. (Bar­
táné csodálkozó tekintettel néz Kérészy re.) 
Nem érti? No jó, hát még hozzá teszek va­
lamit. En nagyon szerettem volna a felesé­
gemet.

Bartáné: Bizony isten, nem értem. Na­
gyon szerette volna a feleségét? Hiszen 
éppen ezért kellene megnősülnie. Éppen 
ezért.

Kérészy: Ém tudom, miiven az az ott­
hon. Én tudom, milyennek kellene lennie. El 
tudom képzelni. De a valóságban nincs meg 
ez az otthon.

Bartáné (Egyet ránt a vállán és foly­
tatja a kézinumkáktst.): Ha nem mondhat 
többet, nem zaklatom. Maga tudja a legjob­
ban . . .

Kérészy: Mindent megmondtam. Én sze­
retném a feleségemet. Én azt kívánnám tőle. 
hogy az enyém legyen.

Bartáné (Fölnéz.): Azt kívánná, hogy 
a magáé legyen? De hát ki másé volna?

Kérészy: Én ám azt kívánnám, hogy 
egyedül az enyém legyen. Én nem tudnék 
senkivel sem megosztozni raita.

Bartáné: Megosztozni? Én Istenem, mi­
ket beszél? . . . Bolond maga? . . . Hát csak
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monarkia biztonságának minden oszlopát, 
amikor a legsúlyosabb problémák viaskod­
nak véresen határainkon s amikor a lét és 
nem lét kérdése vetődhetik fel ránk nézve 
szörnyű nagyságában, nagy sülyedést bi­
zonyítja a mi közéletünknek.

Ezer szerencse, hogy ily kritikus idők­
ben a nemzetnek oly erős, férfias és céltu­
datos kormánya van; s hogy ez erős kor­
mányban, — a törvényhatóságok, testüle­
tek, magánosok tanúsága szerint, — telje­
sen megbízik azT ország.

Nem lesz több tisztujitás
A belügyminiszter 
bizalmas körrendeleté

A közigazgatás küszöbön álló államosí­
tásának előkészítése rendkívül nagy jelentő­
ségű fordulóponthoz jutott. A belügyminiszté­
riumban serényen dolgoznak a nagy reform 
előkészületein, de ezekről az előkészületekről 
eddig még csak igen kevés részlet jutott a 
nyilvánosság elé. Hónapokkal ezelőtt már 
hallatszottak hírek arról, hogy a legközelebbi 
restaurációk elmaradnak és a ma állásban le­
vő tisztviselők mandátumát egy két évre meg 
hosszabbítják a közigazgatás államosításának 
végleges rendezéséig.

Hivatalos helyeken ezeket a híradásokat 
nem cáfolták meg, de viszont a legközvetle­
nebbül érdekeltek, a törvényhatóságok veze­
tői sem tudtak semmi bizonyosat erről a kér­
désről. Akkor még csak a vármegyei tisztuli- 
tások elmaradásáról volt szó. de nem kerül­
tek szóba a városi municipiumok. A köztudat­
ban valahogy úgy élt a közigazgatás államo­
sítása, hogy az csak a vármegyékre téried ki, 
de nem érinti a városok autonómiáját. Azóta 
a közvéleményt állandóan foglalkoztatta az 
államosítás kérdése, de néhány nap óta is­
mét olyan hírek kerülnek forgalomba, ame­
lyek amellett szólaltak, hogy a közigazgatás 
államosítása, tehát a megyei és városi élet 
legmélyebb gyökeréig ható átalakítás sokkal 
gyorsabban és rövidebb idő alatt fos elkövet­
kezni, mint azt a közvélemény hiszi.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A városházán gyakori megbeszélések tár­
gya az államosításnak elsősorban is tisztvi­
selőket érintő óriási hatása. Feltétlenül jól ér­
tesült és beavatott helyről nyert értesüléseink 
szerint a belügyminiszter bizalmas körren­
deletét intézett a törvényhatóságokhoz, tehát 
Debrecen törvényhatóságának első tisztvise­
lőjéhez is, amelyben bejelenti, hogy a kor­
mány az államosítás tényével már leszámolt 
és az államosításról szóló törvény nagyjában 
és lényegében el is készült. Minthogy azonban 
ez a törvény máról-holnapra nem valósítható 
meg, a kormány átmeneti időről kíván gon­
doskodni. A belügyminiszter bizalmas kör- 
endeletében kifejezésre jut az is, hogy a leg­

közelebb esedékes tisztujitásokat nem fogják 
megtartani. Debrecenben tudvalévőén jövő év 
decemberében. Haj du vármegyében pedig a jö­
vő év elején jár le a hatesztendős ciklus.

A belügyi kormánynak az a szándéka, 
hogy az őszszel néhány paragrafusból álló 
törvényt terjeszt a képviselőház elé. amely­
ben a törvényhatósági tisztviselők mandátu­
mát egy, esetleg két évvel meghosszabbítja 
azzal a céllal, hogy az államosítás őket po­
zíciójukban találja.

Fráter Imre dr.
kórházi igazgató-főorvos

Első helyen ajánlja 
a Közegészségügyi bizottság

Debrecen város közegészségügyi szak- 
bizottsága ma délután rendkívül fontos ülést 
tartott, amelynek egyetlen tárgya az volt, 
hogy a bizottság véleményt mondjon a debre­
ceni közkórház igazgatói állására beérkezett 
pályázatok fölött. A pályázat ugyanis a na­
pokban járt le és arra összesen hat jelentkező 
akadt. Á közegészségügyi bizottság tehát azt 
vizsgálta meg. hogy a pályázók kellő kvali­
fikációval birnak-e és egyszersmind a jelölés 
sorrendjét is megállapította.

Az ülésen, amelyen Tóth Emil dr. tanács­
nok elnökölt, jelen voltak: Balkánvi Ede dr., 
Vargha Emil dr. tb. főorvosok. Bruckner Er­
nő dr., Balázs Ödön, Orosz Nagy Ferenc, Kiss
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Gyula dr„ Legányi Gyula dr„ Moskovits 
Miksa dr., Otrokocsi Végh János. Bubiig Er­
nő, Ujfaíussy József dr. és Zöld József jegyző.

Az elnök beterjesztette a főispán által vé­
leményezés végett áttett pályázati kérvénye­
ket Pályáztak: Fráter Imre dr.. Gálbory Sá­
muel dr., Láng Sándor dr.. Csikós Sándor dr., 
Hutiray József dr.. Szegedi József dr. (Ko­
lozsvár).

Bruckner Ernő dr. úgy látja, hogy a pá­
lyázók mindegyikének megvan a szükséges 
kvalifikációja s igy indítványozza, hogy va- 
amennyit jelölje a bizottság.

Ezt el is fogadták azzal, hogy a jelölés 
sorrendjét titkos szavazással állapítják meg. 
Ennek megtörténte előtt Ujfalussv József dr. 
nyugalmazott kórházi igazgató-főorvos szó­
lalt föl. Az a véleménye hosszú kórházi iagjz- 
gatói tapasztalatai nyomán, hogy a kórházi 
igazgatói állást el kell választani az osztály­
vezető főorvosi teendőktől. Az utóbbi időben 
az igazgató adminisztratív teendői annyira 
fölszaporodtak, hogy ideje sincs az osztály- 
vezetői teendőket jól ellátni s az igazgatáson 
kiviil alig foglalkozható mással. Szükséges 
volna az is, hogy az igazgató privát prakszist 
alig, vagy éppen ne folytasson, legyen az 
igazgató egészen a kórházé és amellett az is 
kívánatos, hogy az igazgató független, lehe­
tőleg még anyagiakban is független ember 
legyen.

A bizottság e megjegyzéseket helyeslés­
sel vette tudomásul és azokat jegyzőkönyvbe 
vétette.

Ezután ejtették meg a titkos szavazást, 
amelynél csak a három első helyre jelöltek. 
A szavazás eredménye volt:

Fráter Imre dr. kapott az első helyre 9, 
a harmadik helyre 3, Gálbory Sámuel a má­
sodik és harmadik helyre egy-egv. Láng Sán­
dor dr. az első helyre 2. a második helyre 3, 
a harmadik helyre 2, Csikós Sándor dr. az 
első helyre 2, a második helyre 2. a harmadik 
helyre 2, Hutiray József dr. a második hely­
re 5, a harmadik helyre 2, Szegedy József dr. 
a második helyre 2, a harmadik helyre 1 sza­
vazatot. Ezek szerint a bizottság

első helyen Fráter Imre drt.. második he­
lyen Láng Sándor drt. és Hutiray József drt., 
a harmadik helyen Csikós Sándor drt.

ajánlja a főispánnak, aki legközelebb ki is 
fogja már nevezni az uj kórházigazgatót.

csaknem venne el egy olyat? . . . Vagy tán 
nem gondolja, hogy minden asszony? .

Kérészy: Ideje, hogy abbahagyjuk 
mát. Erről nem vitatkozom.

Bartáné (Méltaltankodva): De ezt nem 
lehet igy abbanhagyni. Maga itt általános­
ságban beszél az asszonyokról. Maga nem 
tesz kivételt. Maga minden asszonyról be­
szél.

Kérészy: Száz közül egyetlen a kivétel 
Egyetlenegy. Száz közül csak egy az, aki 
nem csalja meg az urát. Es én nem teszem ki 
magamat annak, hogy ne találjam meg ezt 
az egyet. Annyi, de annyi asszonnyal volt 
már dolgom . . . Higyje el. Klára, egészen 
máskép lenne, ha nem ismerném annyira az 
asszonyokat.

Bartáné: Hallja Kérészy, maga engem 
zavarba hoz. Úgy érzem, hogy most más ban 
gon kell magával beszélnem. Mondja csak 
Kérészy, ide nézzen a szemem közé. Mond 
ja, minek tart maga engem?

Kérészy: Magát? . . . Száz közül az 
egyetlenegynek.

Bartáné: Igazán szép magától. Ugye, 
meg is kell köszönnöm?

Kérészy: Látja, ha maga lett volna az 
enyém, akkor meg tudtam volna barátkozni 
a házassággal. De igy, igy nem nősülhetek 
meg.

Az előszobából lépések hallatszottak. 
Barta jött haza. Kacagva beszélte el, hogy

milyen szerencsével játszott a 
Kérészy hallgatta egy kis ideig, 
szönt és elment haza.

kaszinóban. 
Azután kö-

■ II. JELENET.
(Kérészy legényszobája. A villany ég. 

Kérészy a díványon fekszik. Csinos házika­
bát van rajta. Puha ing, lehajtott gallérral. 
Cigarettázik. Hirtelen felugrik. Az asztalról 
felveszi a ruhakefét .és beteszi a kefetartóba. 
Visszafekszik. Egy pillanat múlva ismét fel­
ugrik. Előveszi zsebkendőjét, feláll egy szék­
re és megtöröli a portól a szekrény tetejét. 
Azután kinyitja az ablakot, kidobja cigaret­
táját és zsebkendőjével kihajtja a füstöt. Az 
ablakot beteszi. A kályhához megy és reátesz 
néhány darab fát. Idő: egy téli este. Egy hó­
nappal az első jelenet után.)

Halk kopogtatás.
Kérészy (az ajtóhoz fut; kinyitja): Drá­

gám! . . . Egyetlenem! (Átöleli Bartánét.)
Bartáné (Belép. Leül egy fautcuilbe. Le­

süti szemét.) Nem szól egy szót sem.
Kérészy (megcsókolja Bartánét): Gyö­

nyörűségem! Tedd le a kalapodat! Megen­
geded? így, ni. Parancsolsz egy pohár vizet? 
Ejnye no, ezt már nem szeretem. Hogy le­
hetsz ennyire gyáva?! Milyen sápadt vagy 1 
(Leveszi róla a kalapot. Lesegiti a bundáját 
és szalad egy pohár vízért. Hozza a vizet.) 
így, ni! Parancsolj drágám! Igyál néhány 
kortyot. (Bartáné iszik.) így la! No mindjárt 
rendben leszünk!

Bartáné (végigsimitja homlokát): Köszö­
nöm már jobban vagyok.

Kérészy: Persze, hogy jobban vagy. Ej­
nye drágám, hogy lehet valaki ilven gyer­
mek?! De igy remegni . . .! (Megfogja Bar­
táné homlokát.) A verejték folyik a homlo­
kodról. Hát miért rémültél meg ennyire?

Bartáné (szemrehányókig felnéz Ké- 
részyre; mosolyog): Miért . . .?

Kérészy: No jó, drágám, hiszen én tu­
dom, először ez nehéz. Egy asszony, aki leg­
először megy a kedveséhez. Legelőször. De 
azért beteggé nem teheted magadat. (Leül 
mellé és átölelj.) Hála istennek miár egy 
kissé visszajött a színed. Pirosodok

Bartáné: Jobban vagyok. Pista. Ezt a 
napot nem fogom elfelejteni. Ezért a napért 
rettenetesen megszenvedtem. Rettenetesen.

Kérészy: Egyetlenem. (Megcsókolja.)
Bartáné: Utolsó percig ugv volt már, 

hogy nem jövök.
Kérészy: Nagy ég! Csak nem?
Bartáné: Olyan voltam, mint az őrült. 

Nem bírtam magamon uralkodni. Reszket­
tem, fáztam. De el kellett jönnöm, mert fél­
tem otthon maradni. Elemér otthon volt. 
Reszkettem a félelemtől, hogy szólni fog 
hozzám. Ereztem, hogy nem fogok tudni fe­
lelni neki, hogy észreveszi a zavaromat.

Kérészy: Édes Klárám, miattam kellett 
igy megszenvedned!

Bartáné (a szeme közé néz): Miattad . . . 
Vártál? . . .

Kérészy: Nagyon.

Gyapjúi >tí bek legújabb kivitelijei*
Gyjti SKowetek

Gyapjú. s£Övetek
legnagyobb választékban
legolcsóbban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be
WEISZADOLF
posztókemkBdönél, Detosn, Hossutii-u 1.
(Első takarékpénztár palotájában^
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A vasúti teheráruszállitás 
megjavítása. i

A kereskedelmi és iparkamara jelentéséből.
A debreczeni kereskedelmi- és iparka­

mara most megjelent évi jelentéséből már 
közöltük a vasúti személyforgalom megja­
vításáról szóló fejezet egy részét, ez alka­
lommal a teheráruforgalomról szóló fejeze­
tet adjuk közre:

A teheráruszállitásnál az évek óta 
rendszeresen fellépő kocsihiánv az elmúlt 
évben egyrészt az államvasutak által eszkö­
zölt beruházások, másrészt a rossz pénzügyi 
viszonyok miatt megcsökkent kereskedelmi 
forgalom következtében csekélyebb mérv­
ben jelentkezett. Egyes vállalataink helyze­
tét mindazonáltal több ízben megnehezítette 
a vasúti kocsik késedelmes kiállítása. Kü­
lönösen hiány volt a szatmár—bikszádi vo­
nalon zárt teherkocsikban.

Az államvasutak által kidolgozott beru­
házási Programm végrehajtása esetén remél­
hetnek, hogy e hiányok megszűnnének és ke­
reskedelmi forgalmunk rendszeres bénitőja 
a kocsihiány és a vasutak többi hiányossá­
gai végre lekerülnének napirendről. Sajnos, 
hogy a háborús 'külpolitikai viszonyok által 
okozott nagy állami kiadások a beruházási 
Programm végrehajtását akadályozzák s igy 
a vasút teljesítőképessége az eddigi fogya­
tékos marad. Addig pedig, amig a vasutat 
nagy betegségéből ki nem gyógyítjuk és 
nemcsak a ma már meglevő forgalmi igé­
nyek, hanem a jövő fejlődés forgalmának 
kielégítésére képessé nem tesszük, haszta­
lan minden a kereskedelem és ipar fejleszté­
sére irányuló törekvésünk.

Érdekeltségünk köréből általános a pa­
nasz a túlságosan magas fuvardíj- 
tételek ellen, különösen a vicinális 
vasutak mentén fekvő nagy vállalatok 
panaszkodnak e vasutak rideg, ö n z ő t a- 
rifapolitikája ellen. A herceg Ode- 
scalchi-féle rétközi kendergyára panaszolja, 
hogy a nyiregyházavidéki kis vasutak két év 
alatt 80%-al emelték a nyers kenderkóró dij- 
tételét.

A'rétközi kendergyárnak gyártási hul­
ladéka a pozdorja, melynek fűtési értéke ve­

tekszik egy jó barna szénnel, sőt annál ér­
tékesebb is. Ezen hulladék meglehetős nagy 
mennyiségben kerülhetne eladásra s az ipari 
telepeken, mint fűtőanyag kitünően lenne fel­
használható. A Nyiregyháza-dombrádi kis­
vasút tarifaképzése szerint azonban a hulla­
dék tarifája magasabb, mint a nyers kender- 
kóróé. Dombrádról a nyers kender fuvardija 
Rétközre 31 fillér, a pozdorja fuvarja pedig 
Rétközről Dombrádra 58 fillér. A kender­
gyár a pozdorját franco Doinbrád 1 koro­
náért adja, ebből világos, hogy e cikk a tul- 
magas fuvardijat nem bírja. Fontos gazda­
sági érdek, hogy ez értékes hulladékot a 
vidék gyáripara fűtési anyagul használhassa 
s ezért szükséges, hogy e cikk fuvardija le- 
szállittassék.

Különösen panaszkodnak a magas fu­
vardíjak miatt az összes tégla- és cserép­
gyárak, üveggyárak, Cukorgyárak és a Klo- 
tild vegyipari r.-t. A vicinális vasutak tul- 
drága tarifái különösen súlyosan érintik ken­
dergyárainkat, valamint a Szálkái Gyártelep 
és Mezőgazdasági részvénytársaságot és a 
Dombrádi Első Gőzmalmot.

A magas fuvardijtételek kettős irány­
ban nehezítik meg a vállalatok helyzetét, 
először drágítják a nyers anyag beszerzését, 
másodszor csökkentik a vállalat exportké­
pességét. ,

Nehezíti a vállalatok helyzetét az is, 
hogy a vasút a továbbításnál sokszor nem 
veszi tekintetbe az áru minőségét, igy eddig 
a gr. Schönborn-Buchheim munkácsi sör­
gyárának küldeményeit személyvonatokkal 
továbbították, múlt évben pedig már csak te- 
hervonatokkal. így az áru csak napok múl­
tán, romlott állapotban érkezik rendeltetési 
helyére.

Nagy nehézségek okozója az. hogy a 
szállítási határidő túllépése, téves fuvardij- 
tétel számítása és egyéb okok miatt a f u- 
varlevelek nagy része reklamá­
ció tárgyát képezi. E reklamációknál 
a kereskedővilág rendszerint felülvizsgáló 
irodák tevékenységét veszi igénybe. Ezt 
azonban visszatérítés esetén a kereskedők­
nek kell megfizetni. A vasút tévedését tehát' 
a kereskedők fizetik meg.

Nagyon visszás, hogy az ily reklamáció­
kat a vasút hónapokig nem intézi el. Ma sok 

i a munka a visszkereseti osztálynál, ezen le-! 
hét segíteni a munkaerők szaporítása által,' 

1 de egyáltalán tarthatatlan állapot, hogy a

(Összecsókolja.)
Bariáné: Szeretsz?
Kérészy: Imádlak.

Egyetlenem!
Bartáné (körülnéz): Ez a te szobád? Csi- 

ncss. Aranyos kis szoba. (Föláll és elsétál a 
fali képek" előtt. Kérészy átölelve kiséri. Egy 
kép telőtt megáll. (A íauiteillre térdel.) Ugye, 
ez te vagy?

Kérészy: Én.
Bartáné: Te huncut! Már akkor is igy 

ragyogott a szemed. (Tovább mennek, mikor 
a megvetett ágyhoz érnek. Bartáné végigsi- 
mitja a hófehér párnát. Nevetve.) Ez a te 
ágyad? Itt szoktál aludni? ,

Kérészy: Itt. (Átöleli Bártanét) Kláráin. 
Édes Klárám, be jó, hogy eljöttél!

Bartáné: Hát annyira szeretsz?
Kérészy: Nagyon.
Egy óra múlva Klára türelmetlen lett. 

Nem akart egy pillanatig sem maradni to­
vább. Öltözni kezdett. Kérészy segített neki. 
Letérdelt eléje és lassan, ügyetlenül fűzte a 
cipőjét. Mindketten hallgattak. Kérészy elő­
vette a másik fél cipőt. A kezével végigsimi- 
totta Klára harisnyáját és felhúzta rá a ci­
pőt. Fölnézett Klárára. A szeme ragyogott.

Klárám! — szólt halkan — kérdeznék tő­
led valamit.

Bartáné átölelte Kérészy nyakát. Oda­
vonta a fejét. Reáhajolt és várta a kérdést.

Kérészy csöndesen folytatta:

— Egyszer azt mondtam neked, ugye 
emlékezel még reá, hogy én nem nősülhetek 
meg.

Klára arcát elfutotta a vér.
— Miért mondod ezt?
— Akkor hazudtam neked. Azt mond­

tam. hogy ismerem az asszonyokat.
— Ugye-e emlékszel, ezt mondtam?!
— Igen.
— Azt is mondtam, hogv száz közül 

egyetlen egy a kivétel, hogy van egv a száz 
I közül, aki kivétel . . .
j Bartáné két kezével befogta Kérészy 
I száját.

— Gonosz, tudtam, hogv ezt még sze­
memre fogod vetni.

Kérészy lehajolt. Megkereste a cipőfűzőt 
és fűzte, ahol abbanhagyta. Nehezen ment. A 
zsinórról leszakadt a rézhegy. Nehezebben 
ment a munka. Minden percben meg kellett 
pöndöriteni a zsinór végét.

Kérészy újra megszólalt.
— Gondolni sem mertem volna rá, hogy 

valaha az enyém leszel. No mondd, hát meg­
nősülhetek én?

Bartáné magához szorította. És meg­
csókolta kétfelől az arcát.

— No még csak az kellene, hogy meg­
nősüli! — szólt kedvesen. — Még csak •az| 
hiányzik, hogy elvegyenek tőlem, hogy ne 
légy az enyém.

kereskedő, ki gyakran nem keres többet egy 
egész waggonnál, mint amennyi fuvardij- 
többlet vissza jár neki a vasúttól, némelykor 
egy éven túl is várjon a pénze után.

Mindenesetre szükséges oly intézkedés, 
hogy a reklamációkat a vasút különösen 
sürgősen intézze cl. Elvégre egv hónapi ma­
ximális idő alatt a reklamációk feltétlenül el- 
intézhetők.

A gyakori sulyhiányok különösen a mal­
mokat érik sérelmesen. A vasút az 1%-on 
alóli sulyhiányért kártérítéssel nem tarto­
zik. Ez az 1% azonban a csakis száraz álla­
potban szállítható búzánál; rozsnál, árpánál, 
zabnál sok. Különösen indokolatlan a felelős­
ségnélküli suiyveszteségnek 1%-ban meg­
állapítása a szomszédos forgalomban, rövid 
ideig tartó szállításnál. Szükséges volna en­
nélfogva a gabonanemüeknél a megenge- 
d e 11 súly hiányt legalább a s z o m- 
s z é d o s forgalomban V2%-ra 1 e- 
szállítani.

Rendkívül sérelmes a kereskedelmi for­
galomra a póthatáridők túlságosan gyakori 
hirdetése, mert ez a forgalom biztosságát 
teljesen lehetetlenné teszi. A múlt esztendő 
őszén különösen nagy volt a póthatáridők 
száma s e póthatáridőket úgy hirdették meg, 
hogy úgyszólván alig volt olv áruküldemény, 
mely a póthatáridős állomásokat elkerül­
hette volna.

A póthatáridők engedélyezésénél szüksé­
ges, hogy a felügyeleti hatóság a legszigo­
rúbb ellenőrzést gyakorolja, hogy tényleg 
fennállanak-e oly rendkívüli forgalmi viszo­
nyok, melyek a póthatáridőket szükségessé 
teszik. A vasutak a póthatáridők hirdetésé- 

. vei csupán a fuvarozási határidő túllépése 
folytán bekövetkező kártérítési felelősség 
alól igyekeznek menekülni. Ez_ az eljárás pe­
dig a legmélyebben sérti a szállító közönség 
érdekeit. _____

Ha a vasút a rendkívüli forgalmi viszo­
nyok miatt tényleg csak az előirt határidőn 
túl tud szállítani, akkor hirdessen póthatár­
időt, azonban helytelen, hogy kényszerítő 

j szükség nélkül a felelősség alól mentesítés 
előzetes eszköze gyanánt kezelje a póthatár- 
időket.

A vasúti szállítási nehézségek egyik fő­
forrása az, hogy a vasútnak elégtele­
nek a berendezései. Sok állomáson 
nincs teherrakodó, kevés állomás van híd­
mérleggel felszerelve s különösen nagy a 
hiány a kisebb berendezési tárgyakban (á la 
rinfusa berendezés).

Törökszentmiklóson nagyon szükséges 
egy teher rakodó létesítése. Hid­
at "é r 1 e g felállítása szükséges Hajdúböször­
ményben. Frigyesfalván. Kunszentmárton- 
ban, Borzsova-Nagymuzsalyon és Börvc- 
lyen. Szükséges az állomások kibőví­
tése. Egyes helyeken nagyon rossz a rak­
tárak elhelyezése, mint pl. Debreczenben, 
hol a rendező vágányok és a raktárak kö­
zött járnak be és ki a vonatok. Debre­
czenben az árut elfuvarozó szekerekkel 
nagyon nehezen tudnak a raktárakhoz jutni, 
mert a raktárkapuk előtt húzódnak el a 
nyírbátori vasút vágányai. Itt mindenesetre 
szükséges volna egy uj raktárkapu meg­
nyitása.

Egyáltalán helytelen az a vasúti politika, 
amely minden újítással addig késik, várako­
zik, amig végre azt a kényszerítő szükség 
parancsszava sürgeti. A vasut-igazgatásnak 
a saját kezdeményezéséből kellene terem­
teni kedvező szállítási lehetőségeket, közle­
kedési alkalmakat. Nem lett volna szabad 

‘ az időt. amikor még úgyis csak

'X

megvárni
fejlődőben lévő iparunk és kereskedelmünk a 
vasút teljesítő képességének hiányossága
miatt nem tud tovább haladni. Végre már 

1 nálunk is arra az álláspontra kellene helyez­
kedni, hogy a vasút a maga berendezkedé 
seivel, forgalmi eszközeivel nem csupán kö-

a
.........-...........

unnr.i

csakis miiekben,
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JozscfnéHortoványiautomobilon 
házába

A matróna izgatott hangon tiltakozott a 
endőri beavatkozás ellen. Meg sem hallgatta1

vetni törekedne az ipar és kereskedelem fej­
lődését. hanem előtte igyekezne járni.

A vasútnak mindig arra kellene töreked­
nie. hogy minél jobb szállítási és közlekedési 
lehetőségeket adjon az ipar és kereskedelem rendőrfogahnazo

fürgeséggelteherszállítási. sze- meglepőVulamehszamara. vagy
magyarázatát, amikor 

szobába,
következő pillanatban kétszer fordult a kulcs 
a zárban és a rendőr sin emberei künn reked­
lek az előszobában.

Hiába dőltek a detektívek a kilincsre, a 
nehéz tölgyfaajtó nem engedett. Bezárta az 
ajtót a rendőr-bizottság előtt. Egv félóra múl­
va Hortoványiné kinyitotta az aitót. A rend­
űi fogalmazó azonban már csak a fürdőszoba 
kályhájában akadt rá az elhamvadt leve­
lekre.

Hortoványiné bevallotta, liogv a leánya 
leveleit elégette, hogy ne tudják meg. hol tar­
tózkodik a leánya.

— De hiszen mi nem a leánya leveleiért 
jöttünk, hanem Grósz Ármin írásáért — szólt 
a fogalmazó.

Olyan itt nincs. Nem is ismerem 
Grósz Ármint. Tessék kikutatni a lakást.

Szalay Jenő rendőrfogalmazó írásban 
tett jelentést Krccsánvi Kálmán főkapitány- 
helyettesnek küldetésének furcsa meghiúsulá­
sáról.

méh szállítási reformnál ne azt vizsgálja a 
vasutigazgatás, hogy vájjon elkériilhetetle- 

szükséges-e ez, vájjon nem lehetne-e 
még valameddig az eddigi módszerrel ki­
bírni, hanem azt kell mérvadónak tekinteni: 
a reform kedvezőbb-e a szállítókra és uta­
zókra, mint a jelenlegi állapot. A vasút igaz­
gatásnak nem szabadna soha arról megfeled­
keznie, hogy a vasút tulajdonképen kereske­
delmi vállalat, amelynek hivatása, hogy az 
igénybevevő feleknek mindig jobbat adjon.
Á vasútnak nem szabadna bürokratikus fé­
lénkséggel fogadni az újításokra vonatkozó 
javaslatokat, kívánságokat, hanem igazi 
gyakorlati kereskedői szellemmel kell töre­
kednie minden praktikus eszme gyakorlati 
megvalósítására.

A közlekedés, szállítás javítására irá­
nyuló tevékenységnél nem szabad pénzügyi 
szempontokból sem túlságos aggályoskodás­
sal eljárni.

Égy uj vasútvonal építése, uj vonat be­
állítása,' valamely egyéb közlekedési reform 
életbeléptetése talán az első években üz­
leti szempontból nem lesz teljesen elegen­
dően jövedelmező, de ez mind az eddiginél 
jobb közlekedési alkalmat jelent s amint ez 
a köztudatba átmegy, meglesz a jövedelme­
zőség is. Addig azonban, mig valamely köz­
lekedési alkalom, lehetőség nincs meg, ter­
mészetes, hogy annak szükségét csak azok 
érzik, kik nem elégszenek meg azzal, ami j 
van, hanem a mainál jobb. célszerűbb felől is Egy sokat zaklatott élet szakadt meg. — 
gondolkoznak. Meghalt egy leány, aki nem tudott szegényen

élni, a poklokon keresztül is kereste a jómó­
dot, selymet, fényességet, anélkül, hogy be­
érni tudta volna a gazdagságot, kényelmet. 
Gyengébb volt, mint maga az élet. elbukott. 
A sok küzdésbe belebetegedett, maid szana­
tóriumban kezeltette magát, ám teljes gyó­
gyulást itt sem nyert; fürdőre kellett volna 
mennie, eltez azonban nem volt anyagi ereje. 
Ezért ma délután egv ' óra tájt főbelőtte 
magát.

Hődosi Eszternek hívják az életunt lányt, 
kinek pár hó előtt még az Ajtó-utca 37. szám 
alatt volt jómenetefii és virágzó varrómühelye. 
He az utóbbi időkben a gazdasági válság és 
a betegség munkakedvét aláásta s pár hét 
előtt be kellett vonulnia a Láng-féle szana 
tóriumba, ahol c hét elejéig kezeltette magát. 
Majd azt a tanácsot kapta, hogy menjen 
a délvidékre, ha súlyos rheumáiától szahadul- 

meginditották. Vad haraggal rontottak egy-jní akar. Pénze nem volt s még csak kilátása 
másra a házasfelek. A tanuk egész serege . scm 0iy forrásra, ahonnan az utazás és gyógy 
vonult fel. Végül is az ügy a büntető bírósági 
elé került. Szlávyné a férjél. Szlávv a felesé- { 
gc anyját jelentette fel hamis tanuzásra való |

szállóban Var- 
aki már csak a 
maid a rendőr-
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mellette tizenkét golyóra töltött revolvere, a 
melyből már egy löveg hiányzott. Pompá­
san célzott, a golyó a leány szive főütőerét 
fúrta keresztül.

Csakhamar megjelent a 
glia Emil dr. hatósági orvos, 
beállott halált konstatálhatta, 
ség képviseletében Olasz Vilmos dr. gyakor­
nok szállt ki, aki számba vette az életunt 
leány hátrahagyott ingóságait. Ruháját, pénz­
tárcáját, amelyben 36 korona volt és egy pár 
levelet, melyet halála előtt irt ismerőseinek, 
családjának és a rendőrségnek. Egyik levél­
ben azt, irta, hogy betegsége miatt akar meg­
válni az élettől, mig a hozzá legközelebb állok 
egyikének Így irt:

„Nem bírom tovább a nyomorúságot. — 
Szegénységem miatt halok meg!"

Beszállították a közkórház halottas há­
zába.

Árvíz Szabolcsban
A tiszai járás viz alatt. — 
lakosság. Tizenkét ember

Nyomorban a 
a Tiszába fűlt.

Válópörből bünpör
Megakadályozott házkutatás
Széles körökben keltett szenzációs feltű­

nést néhány hónappal ezelőtt Szlávy József 
érkenézi nagybirtokos és felesége Hortoványi 
Blanka hirtelen történt elválása. A házaspár­
ról ugyanis mindenki azt hitte, liogv boldog 
egyetértésben él s egy szép napon Szlávyné 
mégis minden bejelentés nélkül három gyer­
mekével együtt elköltözött az érkenézi kas­
télyból.

Senki sem tudta, hogy mi történt. — A 
válópört pedig pár nap múlva kölcsönösen

rábírás címén és a mindkét rendbeli tanukat 
kölcsönösen hamis tanuzás miatt.

A bűnügyi eljárás folyt Debreczcnben, 
Nagyváradon és Budapesten. Házkutatást 
tartottak a volt érkenézi bérlő. Grósz Ármin 
debreceni lakásán és az ott talált -levelek miatt 
házkutatást kellett tartani Hortoványi József- 
né budapesti Sós-utcai lakásán is.

Tegnap a nagyváradi büntető törvény­
szék vizsgálóbirája táviratozott a budapesti 
főkapitányságnak, hogy tartson házkutatást 
özvegy Hortoványi Józsefné lakásán és fog­
lalja le a Grósz Ármin ügynök által írott le­
veleket.

Krecsányi Kálmán főkapitány-helyettes 
megbízta Szalay Jenő dr. rendőrfogalmazót a 
házkutatással, aki több detektív társaságában

kezeltetés költségét előteremtse. Mélv apátiba 
szállta meg s elhatározta, hogy meghal.

Ma délelőtt egy tizenkét golyóra töltött 
fegyvert vett magához s ezzel kiment a Mar- 
git-fiirdőbe, hogy ott leszámol az élettel. — 
Időközben azonban meggondolta magát, meg­
fürdeti s egy szállóban vett lakást.

— Egy órakor, legyen szives, költsön fel! 
— kérte a portást.

A portás a kapott rendelkezés szerint 
és mondott időben megjelent abban a szobá­
ban, ahol Hódosi Eszter megszállt s bekopog­
tatott. Semmi választ nem kapott, azonban 
nem gondolt rosszra s később ismét vissza­
tért, hogy a vendég óhajának eleget tegyen 
Ismételt kopogtatásokra sem kapott választ, 
most már rosszat sejtett. Szólt a szálló tulaj 
donosának. A szállótulajdonossal együtt az­
után behatoltak a szobába. Ott feküdt Hó­
dosi Eszter az ágyon, vérében fetrengve,

A szomszédos Szabolcsmegye árvízka­
tasztrófájáról ad hirt nyíregyházai tudósí­
tónk. Még a mull héten, amikor a partmenti 
községekből a Tisza vizének fenyegető emel­
kedéséről adtak jelentést, M i k e c z Dezső 
alispán rendeletet adott ki, amelyben fölhívta 
a parlamenti járások főszolgabiráit és köz­
ségi elöljáróit, hogy az esetleges áradás 
megakadályozására minden lehetőt kövesse­
nek el.

Hiábavaló volt azonban minden véde- 
zés, mert az áradás váratlanul olyan óriási 
mértékben következett be, hogy széttépte a 
viz az összes gátakat.

A vármegye tiszamenti községeiből egy­
másután jönnek a jelentések, hogy a Tisza 
tegnapelőtt éjszaka áttörte a gátakat és a 
viz rohanó árja borzalmas zúgással vette 
birtokába a beültetett földeket. A legnagyobb 
a veszedelem a tiszai járásban, de a kisvár- 
dai és a két dadai járásban is nagy terület 
áll viz alatt.

A tiszai járást egész hosszában 
keresztülpusztitotta a kiáradt Tisza. Nem­
csak azokat az úgynevezett ártereket ön­
tötte el a viz, amelyek egyik-másik tavaszi 
áradáskor viz alá kerülnek, hanem óriási 
területen viz alá kerültek a szántó földek. 
Csaknem húsz község határában minden ter­
mést elpusztított a viz, most már szó sem 
lehet egyébről; mint maguknak a községek­
nek a megmentéséről.

A tiszai járás-községe közül eddig csu­
pán Tiszaszentmárton községbe haltolt be 
a viz, amelynek^ Tósor-utcájában több ház 
falát bedöntötte. Teljesen viz alatt áll azon­
ban Gytire, Benes, Eperjesbe. Mezőladány, 
Kopócsapáti, Túra, Zsurk, Újkenéz, Rév­
aranyos, Kenézlő, Tiszaszentmárton. Tisza- 
mogyorós, Kisvarsány, Nagyvarsány köz­
ségek határa, ahol egyméteres, sőt néhol 
másfélméter magas vizréteg borítja a földet.

Minden lelkiismeretes, önfeláldozó mun­
ka dacára az áradás egyre nagyobb terü­
leten gázol keresztül és remény sincs arra, 
hogy néhány napon belül elvonuljon a viz, 
úgy, hogy a termés javarészét tönkreteszi 
az áradás.

A gazdák legtöbbjének még vető magja 
sem marad, úgy, hogy az idei nyomorúsá­
gon kivid még a jövő esztendeiét is vesze­
delem fenyegeti. A szegény embereknek

Hebizoni/itottan 50-lODVal több szinszappant tartalmaz
a Schicht „Asszonydicséret“ mosópor más, hasonló gyártmányokkal szemben. Az „Asszony- 
dicséret“ ártalmas alkatrészeket nem tartalmaz. Az a mondás, mely szerint: Értéktelen áruk 
vásárlása a legnagyobb fényűzés“, sehol sem olyan találó, mint a mosószerek, de kü­
lönösen mosópor bevásárlása terén. A „Schicht“ név szavatol az áru kitűnőségéért.
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azonban nem maradt semmijük, mert a lege­
lőn lévő jószág ott fulladt a vízben és ami 
megmenekült is belőle, az is elpusztul legelő 
liijján, széna nélkül. De a lakosság nagy ré­
szének a betevő falatja sincs meg és igy 
már a holnapi napon éhínség borul ezekre 
a szabolcsi falvakra, amelyek pedig néhány 
hét előtt még a legszebb reményekkel néz­
tek a termés betakarítása elé.

Az alispánt helyettesítő F c i é r Imre dr. 
tiszti főügyész ma sürgős fölterjesztést in­
tézett a földmivelésíigyi miniszterhez és a 
vizkárosult gazdák részére vetőmag kiosz­
tását kéri. Ezenkívül arra kéri a főügyész 
a minisztert, hogy a nyomorba jutott lakos­
ságnak rögtöni államsegéllyel enyhítse a 
nyomorát.

Balsár ól jelenti egy híradás, hogy 
a mezőn dolgozó aratómunkások közül ti­
zenkét ember eltűnt és alapos a gyanú, hogy 
azok a hirtelen jött áradás hömpölygő hul­
lámai elől nem tudtak elmenekülni és ott 
lelték halálukat.

Ezenkívül Rak a m a z r ó !, ahol szin­
tén óriási területek állanak viz alatt, ugyan­
csak több ember eltűnéséről adnak jelen­
tést.

A színház Mezeié
A tanács 4 szavazattal 3 ellenében Mezei 
Bélát választotta színigazgatóvá. — A fő­
ügyész tiltakozást és botrányt kiáltott.

A debreceni színészet reneszánsza elma­
radt. Elhessegették azok, akik a társadalmi 
rétegek elhelyezkedésében arra volnának hi­
vatva, hogy a kultúra előfutárjai legyenek. 
Most már nem jön a szemünkre színes káp- 
rázat, mely egy ébredő egyetemi város egyet­
len művészi hajtásának pompáját varázsolja 
elénk s a kövek között életet mutat. Tudjuk, 
hogy ez csak álom! . .

Ebben a városban nincsen semmi hivatot- 
ság. Mert itt az intézményeket nem a fejlődés 
involválja maga után, hanem úgy terem min­
den, mint a mai színházi határozat létrejött: 
erőitetten, habozással, kényszeredetten. Ha 
választanunk kell a tökéletes és a tökéletlen 
között, feldobunk egy pénzdarabot, mint ma 
az egyik tanácstag tette és azt mondjuk:

— Szeretném ha fej lenne, de azért ha 
írás lesz, sem fogok — helehalni!

És irás lesz, vak véletlen, csúfos kudarc, 
országra szóló kulturhotrány. Ez Debrecen!

Ma délelőtt kétszer húzták meg a színé­
szet halálharangját ebben a városban, ahol a 
„Mester" helyett — szinlaposztó került az 
igazgatói székbe." És csak három ember akadt 
ennek a városnak a szellemi intézőségében, 
aki erre megcsóválta a fejét, felemelte a sza­

vát és tiltakozó mozdulatot tett a magyar 
Muzsu megcsúfolása miatt. Magoss György 
dr. tiszti főügyészről mind'g tudtuk, hogy szel 
lemi fejedelme a városi szenátusnak, ahol sok 
kicsi tehetség ül fáradt aggyal és megfagyott 
tagokkal. Csóka Samu adóügyi tanácsos és 
Medgyaszay Miklós a gerinces, jófejű em­
berek közé tartoznak, akik ha valamely kér­
dés a reszortjukon túlesik is, levetik a „bürok­
ratizmus" színtelen szemüvegét s belelátnak 
a lényégbe, nemcsak az üres formák lélekte­
len vesszején lovagolnak. Megérdemlik a köz- 
becsiiletést abban a gyülekezetben. Ez a há­
rom ember érezte csupán, hogy Ditrói Mór­
ral olyan durva, goromba megcsúfolás esett, 
melynek szégyenpirja a- mi arcunkat égeti, 
a veszteség, amit miatta szenvedtünk, e vá­
ros lezüllött, elkorcsosult színészetét vezeti 
a végelgyengülésbe. Összeomlott a debreceni 
színészét, szétoszlott valamennyi iluzói: és 
ránk zúdult a Ripacsok és Rettegi Fridolinok 
korszaka, csak a nevek változtak: a Makkart- 
képből — Enyveshát lett. Azt mondják, a 
Pénz hatalma ez, mely az egész világot uralja, 
alakítja és befolyásolja: akár a debreceni szin- 
iigyi-bizottságot.

Szerencse, hogy ebben a kérdésben nem 
ez a definíció volt az utolsó szó! Mert azok, 
akik nem akarnak belenyugodni abba, hogy 
egyes kiválasztottak sikerült heccet csinálja­
nak a publikumnak nem a mulattatására, ha­
nem a bőrére, máris hozzáláttak a sérelem 
reparációjához, hogy a város közgyűlése te­
gye jóvá, amit szinügyi bizottsága és tanácsa 
hibázott. És ebben az igyekezetükben nem­
csak a tárgyi igazság segíti őket, hanem az a 
súlyos fogyatékosság is, melyben a tanács 
mai határozata szenved. Mindössze az a szép­
séghibája van ugyanis ennek a határozatnak, 
hogy az ülés elnöke elsőnek adta le szavaza­
tát s igy lett az eredmény: négy a három 
ellen.

A szinügyi bizottság.
Az ülésen jelen voltak Körner Adolf fő­

jegyző elnöklete alatt Szabó Elek tb. tanács­
nok, Magoss György dr.. Fráter Imre dr., 
Freund Jenő dr., Kernhoffer József. Petzkó 
Ernő dr., Publig Ernő, Szávay Gyula, Szilá­
gyi Imre, Tóth István.

Ditrói Mór beadványának ismertetése 
után Szávay Gyula szólalt föl. Egy lóverseny­
hasonlattal kezdte. Az első favorit. Beöthy 
László, kifutott a körből, a második favorit, 
Ditrói Mór, későn érkezett s igv a harmadik 
lett a győztes. Nagy tisztelője Ditróinak, 
egyénisége, művészi babérai nem érinthetők, 
érdemeihez hozzányúlni nem szabad, róla ki- 
csinylően beszélni nem szabad. De e vállalko­
zásnál az üzlet is fontos, ezért megengedi Dit­
rói, hogy a művészi szempontok fölött az üz­

leti szempontoknak adnak előnyt. Ditróit pe­
dig nem tartja üzletembernek. Az anyagi kér­
dés mindenek fölött áll. Beszél ezután a pá­
lyázók anyagi eszközeiről s abban látia Mezei 
hivatottságát, hogy pénze van. Maid azt a 
következtetést vonja Ditrói beadványából, 
hogy másnak akarja megszerezni a színhá­
zat. Beszél a helyáremelés ellen. Csak Mezei 
ajánlata megnyugtató s el kell fogadni, hogy 
ö az a tertius, aki inter duos litigantes gaudet. 
Végül sürgősnek mondja a kérdést és ezért 
azt kívánja, hogy azonnal kössék meg Mezei­
vel a szerződést.

Freund Jenő dr. is kifogásokat keresve 
Ditrói ellen, ajánlja, hogy tartsa fönn a szin­
ügyi bizottság Mezei mellett hozott előző ha­
tározatát. Azt mondja, hogy Ditrói Mór biz­
tosítékának értéke csak 32.000 korona, mert 
ma igy áll a járadék papír. Kifogásolja, hogy 
Ditrói nem nevezte meg a művezetőiét. — Az 
egyévi fölmondás mellőzését sem helyesli, s 
ezért Mezei Bélát ajánlja.

Több fölszólalás nem is volt és az elnök 
rövidesen kimondta a határozatot: a szinügyi 
bizottság föntartja előző határozatát és ajánl­
ja a tanácsnak, hogy a színházi szerződést 
Mezei Bélával kösse meg.

A tanácsülésen
A polgármester szobájába összehívott ta­

nácsülés nyomban összeült. Körner Adolf fő­
jegyző ismertette a szinügyi bizottság hatá­
rozatát.

Magoss György dr. főügyész megjegyez­
te, hogy művezető alkalmazását nem tartja ki­
fogásolhatónak Ditróinál.

Kovács József polgármester fölkéri a ta­
nács tagjait, hogy hallván az előterjesztése­
ket, határozzanak.

Szabó Elek tb. tanácsnok: Miután a szin­
ügyi bizottság két egybehangzó javaslatot ho­
zott. ennek alapján javasolja, hogv a szer­
ződést Mezei Bélával kössék meg.

Magoss György dr. főügyész: Éhez a 
határozati javaslathoz nem járulok hozzá. — 
Mert amikor két ilyen ember áll egymással 
szemben, mint Ditrói Mór és Mezei Béla. na­
gyon könnyű a választás. És ez csak Ditrói 
Mórra eshet, ha a közönség igényeit és a mű­
vészeti szempontokat tartjuk szem előtt. — 
Ugyanama föltételek mellett tehát csakis Dit­
rói Mór mellett lehet dönteni. Ki k#'l monda­
ni, hogy szakértő művezetővel helyettesítheti 
magát csak, de már 1913-tól kezdve vegye át 
a színházat, az ő felügyelete alatt és az ö szel­
lemében történjék a színház igazgatása. Elte­
kintek a tűzbiztosítás kötelezettségétől, de vi­
szont nem adnám meg a kért he!váremelést, 
az egy évi fölmondási időt pedig föntartanám. 
Mindezekre a föltételekre azonnal meg lehet 
kérdezni Ditrói Mórt, vájjon elfogadja-e azo­
kat. Indítványozom tehát, hogv ha Ditrói eze­
ket a feltételeket elfogadja: kössük meg vele 
a szerződést.

( Szavazás.)
Most tehát két indítvány volt a tanács 

előtt. Egyik az előadói javaslat Mezei Béla

rmiiiiiíhn I

Biomaláta. Biomaiz
kitűnő, jóizü és emellett olcsó táp- és erősitőszer mind­
azok számára, akik erősítésre és felüditésre szorulnak. 
Németországban a legelterjedtebb és legkedveltebb erő­
sitőszer. Az ára gyógyszertárakban és drogériákban do- 

bozonkint K P30 és K 2-50.
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mellett, a másik a főügyészi Ditrói Mór
mellett. * ,

A tanács tagjai egyenként szavaztak. — 
Legelőbb Körner Adolf főjegyző:

— Az előadói javaslatot fogadom el.
Utána Szabó Kálmán tb. főjegyző:
— Az előadói javaslatot fogadom el.
Csóka Sámuel tb. főjegyző, maid Med- 

gyaszay Miklós tanácsnok következtek:
_ A főügyész ur indítványát fogad­

juk el.__________________________ .
Vargha Elemér dr. az eloadoi javaslat

mellett szavazott.
Nagy derültséget keltő jelenet követke­

zett ezután. Tóth Emil dr. tanácsnok állott föl 
és megkérdezte:

— Most kell határozni? Mert ha igen. ak­
kor én Mezei Béla mellett szavazok. A fő­
ügyész ur indítványához ilyen formában nem 
járulhatok hozzá. Én is Ditróit óhajtom. De 
halasszuk el a határozathozatalt, tárgyaljunk 
előbb Ditróival s azután szavazzunk.

Magoss György dr.: Hiszen én is ezeket 
mondtam. Azonnal megkérdezhetjük Ditróit: 
elfogadja-e a föltételeket, ha igen. neki adjuk 
a színházat.

Medgyaszay Miklós tanácsnok: Azért 
most határozhatunk. Mert ha Ditrói a feltéte­
leket nem fogadja el. Mezeivel kötiük meg a 
szerződést. Csakis arra és igv határozunk 
most. hogy Ditróinak adjuk a színházat, ha 
elfogadja a főügyész ur által előterjesztet- 
teket

Tóth Emil dr.: Hár most végérvényesen 
határozunk?

Medgyaszav Miklós: Persze!
Tóth Emil dr.: Akkor elfogadom az elő­

adói javaslatot.
E szavazattal el volt döntve a szinhaz- 

kérdés sorsa. A szinügyi bizottság javaslata, 
tehát Mezei Béla mellett szavaztak: Körner 
Adolf, Szabó Kálmán, Vargha Elemér dr., 
Tóth Emil dr., tehát négyen, a főügyész ja­
vaslata, vagyis Ditrói Mór mellett: Csóka 
Samu, Medgyaszay Miklós, Magoss György 
dr., tehát hárman.

(Különvélemény.)
A határozat kimondása után Magoss 

György dr. főügyész a következő kijelentést
tette: ,,,

— A határozattal szemben különvéle­
ményt jelentek be s ezt kérem jegyzőkönyv­
be venni. A tanáccsal e ténykedéséért nem 
vállalok szolidaritást. Kívánom, hogy a jegy­
zőkönyvben nyoma legyen, hogv a határozat 
az ón ellenzésem dacára jött létre és_ már 
most itt kijelentem, hogv ebből a határozat­
ból keletkező botrány esetén a nvilvánosság 
előtt is ki fogom jelenteni, hogv ezt a hatá­
rozatot elleneztem.

Csóka Samu tb. főjegyző: Csatlakozom 
mindenben a főügyész ur kijelentéséhez s a 
különvéleményemet én is bejelentem.

A tanács megdöbbenve hallotta a súlyos 
kijelentéseket s azok jegyzőkönyvbe vétele 
után mondta ki Körner Adolf főjegyző elnök 
a határozatot, amely szerint a debreceni szín­
házat a tanács Mezei Bélának adia ki s egy­
ben tekintettel az idő rövidségére, amely : 
szervezkedésre szükséges, kimondta a tanács 
hogy a határozat csak birtokon kívül felcb- 
beziiető s a szerződést azonnal meg kell kötni.

Bolgár
katonaszökevények
Debrecenben
Az ínség és a rossz bánás­

mód miatt szöktek
A történelem, mikor majd ítélkezik a Bal­

kánon most végbement területi változások fe­
lett. aligha fogadja el azt az erőszakolt indo­
kolást, hogy ez a háború a „kultúra nevében“ 
támadt és annak felitételei között folvt le. Ez­
zel nem akarjuk a „keztyiis kéz“ elméletét a 
harcba is belevinni, de az a sok indokolatlan 
kegyetlenség és vadság, mely hovatovább^fel­
színre kerül, borzalommal töltheti el a világot 
és minden szimpátiát kizárólag a szétdarabolt 
Törökország javára követel. Görögök, szer- 
bek, bolgárok egyenlő vandalizmussal hada- 
coztak ebben a háborúban, mély végül is vé­
res testvérharcba fűlt. És a sokszorosan meg­
tizedelt tábor most már leziilve. emberi mél­
tóságából kivetkőzve meghasonolva önmagá­
val, szinte az őrület által hajtva rohan előre, 
maga sem tudja merre. Ily körülmények kö­
zött nemcsoda, ha napról-napra szaporodnak 
a szökevények, akik úgy a görög, mint a 
szerb és bolgár csatateret odahagyják s nyu­
godt kulturélet után vágyva, idegen országok­
ban keresnek exisztenciát.

Csak a napokban emlékeztünk meg Mi­
nies szerb kadét szökéséről, már is újabb 
szállítmányt kaptunk a harctérről. Ezúttal bol­
gárokat. És pedig nem is a söpredékből. Van 
köztük két kereskedő, három napszámos és 
egy fogorvos, aki igazi europér. hat nyelvet 
beszél s az erkölcsi megbízhatóság olyan fo­
kán áll, melyből méltán következtethetünk a 
bolgárok fölényére balkáni testvéreik felett.

Rosenbaum Leon a neve a társaság cice- 
ronéjának, aki anyanyelvén kiviil folyéko­
nyan beszél oláhul, szerbül, törökül, franciául, 
olaszul és németül. A „Debreceni Független 
Újság“ munkatársa előtt megdöbbentő rész­
eteket mondott a háború eseményeiről:

A menekültek közül Pizantv Maver ügy­
nök, Pizanty Csetebi kereskedő. Pennhoff De­
meter, Petroff Miklós és Ivanoff Péter nap­
számosok. Ma este a hajléktalanok menhelyén 
kaptak lakást, pompás palotát annvi véres ut
után ... „

(gy. zs.)

— Tisza újabb diszpolgársága. Karán- 
sebesről táviratozzak: A város közgyűlése 
ma T i s z a István grófot díszpolgárrá vá­
lasztotta

= Minisztertanács. Fővárosi tudósítónk 
táviratozza: Ma délután hat órakor Tisza 
István gróf elnöklete alatt a miniszterelnöki 
palotában minisztertanács volt. amelyen 
jegyzőkönyvet S k e r 1 e t z Iván báró ve­
zette. A minisztertanács, amelyen Hazai 
Samu báró honvédelmi miniszter kivételé 
vei a kabinet minden tagja részt vett, folyó 
ügyekkel és a horvát kérdéssel foglalkozott.

Nem a halálfélelem hajtott ki bennün­
ket a táborból. Hiszen az utóbbi hetekben 
ellenséggel szemben sem vittek bennünket. 
4e az éhség és a durva bánásmód késztetett 
önvédelemre. Szinte egymás melöl dőltünk ki. 
Az utón a leveleket, kórókat ettük meg, mert 
élelmiszerünk teljesen kifogyott.

A törökök elleni háborúban — remé­
lem — ez nem igv volt?

Csalódik uram. A harc kezdetén ép 
úgy éreztük a nélkülözést és éhséget, mint 
ma. És ez magyarázza ennek a háborúnak fé­
lelmetesen megrázó voltát. A hadsereg egye­
nesen a rablásra, gyilkolásra volt utalva 
Megtörtént nem egy esetben, mikor egy-egy 
helyet elfoglaltunk, hogy rabolva, fosztogatva 
jártuk végig a falvakat, városokat s aki ellen­
szegült, irgalmatlanul öltük meg.

Nem emberek voltunk ilyenkor, vad 
állatok, akik mindent felfalnak, ami eléjük 
kerül, mert kérdéses, holnap lesz-e egv darab 
kenyér. Alci napokon üt a fák kérgét rágja, 
unnak a szive is megkérgesedik ... Az apám 
54 éves, én még csak harmincon vagyok túl 
őt elvitték, magam sem vagyok gyengébb 
mint az öreg és gyávább sem. De már nem 
bírtam . . . Á Dunán kellett átkelnünk, mikor 
néhány an elszakadtunk a törzstől s a szerb 
határ mentén kiszöktünk magyar területre és 
Orsován jelentkeztünk.

— Mikor értek magyar földet?
— Tizenhetedikén. Másnap útnak indítót 

tak bennünket Sátoraljaújhelyre. Bizonyosan 
tévedésből, mert alig értünk oda. már is Deb­
recenbe kellett utaznunk ... Mi valamennyien 
lemondtunk arról a reményről, hogv valami 
kor visszatérjünk hazánkba, ahol egész exisz 
tenciánk romban fekszik. Én különben Roma 
niában, Gafatzban születtem és Magyarorszá 
gon is vannak előkelő rokonaim . . .

— A székrekedés az emberiség valósá­
gos csapása! Olyan makacs esetekben is, 
amikor a mesterséges hashaitószer már tel­
jesen eredménytelennek mutatkozik és a 
messze gyógyfürdő látogatása is hiábavaló­
nak bizonyult, még mindig bizalommal lehet 
a Ferencz József-keseriiviz segítségét igény­
be venni. E természetes kristálytiszta budai 
ásványvíz számos vegyi vizsgálata, melyet 
a legnagyobb bel- és külföldi tekintélyek, 
mint Attfield, Boutmy, Fehling, Liebermann 
és mások végeztek, igazolta, hogv hatékony 
sótartalma a legnagyobb az összes hasonló 
gyógykutak között. Az oly egyénekre nezve, 
kiknek ellanyhult bélmüködésiik miatt állan­
dóan kell hashajtókat használatok, a valódi 
Ferencz József-keseriiviz valóságos áldás! 
Hatása mindig enyhe, de megbízható és 
hosszabb használat mellett is majdnem soha­
sem marad el kitűnő eredménye. Professor 
Baccelii, nv. olasz közoktatásügyi miniszter, 
jelenleg a Clinica Medica igazgatója a római 
királyi tudományos egyetemen, kijelenti, 
hogy azért rendeli oly gyakran a természe­
tes „Ferencz József“-keserüvizet. mert ez, 
anélkül, hogv kellemetlenségeket okozna, 
gyorsan és biztosan hat! — Gyógyszertárak­
ban, drogériákban és a nagyobb füszerke- 
eskedésekben könnyű szerrel beszerezhető.

.. Ferencz József-gyógyforrások szétkiil- 
dési-igazgatósága Budapesten.

Baltazár Dezső dr
a nyírbátori kerület 
munkapárti jelöltje

Érdekes és örvendetes hirt közöl fővá­
rosi tudósítónk: a nemzeti munkapárt Bal­
tazár Dezső drt. a tiszántúli református 
egyház püspökét képviselőjelöltnek kéri föl.

Hrabovszky Guidó képviselő halá­
la folytán ugyanis uj képviselőválasztás lesz 
a nyírbátori kerületben. Ezt a kerületet tud­
valevőleg a Khuen-féle általános választás 
alkalmával a munkapárt elhódította a füg­
getlenségi párttól, de az ellenzék Vadász 
Lipótnak államtitkárrá történt kinevezése 
után visszahódította, ami akkoriban ellen­
zéki diadal-számba ment. Természetes, hogy 
most, amikor újabb mérkőzésre nyílik al­
kalom, a munkapárt azon van, hogy vissza­
szerezze ezt a mandátumot.

Szó volt arról, hogy Harkányi Já­
nos báró kereskedelmiigyi minisztert lép­
tetik föl. Miután azonban Harkányinak más 
kerülete van, a munkapárt Baltazár De­
zső dr. püspök személyében állapodott meg, 
aki hir szerint hajlandó is a jelöltséget el­
fogadni. Tekintettel arra, hogy Baltazár 
Dezső dr. rendkívüli nagy népszerkségnek 
örvend a kerületben, kétségtelen, hogy meg­
választása bizonyos, sőt valószínűnek tart­
ják, hogy L aehne Hugó függetlenségi je­
lölt vissza fog lépni.

A képviselőhöz, a törvényhozó testület 
Baltazár Dezső dr. püspökben igen értékes, 
nagytudásu, magyar érzésű, tartalmas fér­
fit fog nyerni, akinek személyiségére, ké­
pességeire éppen most nagy szükség van. 
Most kerül tárgyalásra az 1848. XX. tör­
vénycikk, amely kérdés megoldásánál az ő 
tudása nélkülözhetetlen.

Nagy nyereség az ő megválasztása a 
református egyháznak és a református lel­
készeknek is, amelynek és akiknek érdekeit 
mint törvényhozó még intenzivebben, még 
jobban szolgálhatja. De nyereség lesz az ö

Csak rövid ideig Debreczenben! Walter nővérek a világ leghatal­
masabb és legszebb 3hölgy-óriása : Olga 15 éves, 280 font. Ilonka 6 

• éves, 166 font. Erzsiké 4 éves 104 font. Mme Desdemona a tetovált 
spanyol szépség. Belépti dl) 20 Ilii. Látható reggel 9-től este 9-ig.
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képviselősége Debrecen városának is. amely 
benne kiváló, lelkes szószólót fog találni.

Ezért örvendetes esemény, nagy jelen­
tőségű dolog az ő megválasztatása az or­
szágnak, egyháznak, Debrecennek egyaránt.

Programjára vonatkozóan kérdést akar­
tunk intézni hozzá, de sajnos a püspök most 
tálvol van Debrecentől, s Így nyilatkoza­

tát nem bírjuk közölni.

Szófiát bekerítik
Bulgária harcol a románokkal. 
Békeremények Bukarestben.
Hetven kilométerre van már csak az el­

lenség Szófiától s a szerbek és román sere­
gek most akarnak egyesülni, hogy teljesen 
bekerítsék a bolgár fővárost.

Az erről és a legutóbbi eseményekről a 
következő táviratok számolnak be:

A románok Szófia körül.
Bukarest, julius 19. A félhivatalos lapok 

jelentése szerint a román csapatok folytatják 
előrenyomulásukat. Elérték Vraza községet, 
amely hetven kilóméternyire van Szófiától.

Bukarest, julius 19. A román hadsereg 
balszárnyának előrenyomulása és a Miklós- 
Hágónak a szerbek által történt megszállása 
között összefüggés van. A román liadoszlop 
összeütközött az első bolgár hadsereggel. A 
harc még tart.

Bukarest, julius 19. A román sereg fel­
tartóztatás nélkül halad tovább. Már csak öt 
óra gyaloglásra van Szófiától. A hőhadve- 
zetőség azt tervezi, hogy megkerüli a bolgár 
fővárost és délfelöl támadja meg, mert délen 
a román csapatok egyesülhetnek a szerb és 
görög seregekkel.

A románok első csatája.
Bukarest, julius 19. A román haderő foly­

tatja előrenyomulását Szófia felé, de a bolgár 
fővárost csak akkor fogja megtámadni, ha 
bolgár részről ellenállásra talál. Ma jelentik 
a főhadiszállásról, hogy Lompalánkánál meg­
történt az első összeütközés a román és bol­
gár sereg közölt. A csata hir szerint nagyon 
elkeseredett, de kimeneteléről még nem lehet 
semmi biztosat tudni.

Páris, julius 19. A román-bolgár ütközet­
ről a „Liberté"-nek ezt táviratozzák Buka 
restből: A román sereg nyugati hadoszlopa, 
miután átkelt a Dunán, Lompalánkánál szem­
be találta magát a bolgár sereggel, amely Bi- 
lochradzik mellett koncentrálódott, hogy meg­
akadályozza a románok és a szerbek egye­
sülését. Véres csata fejlődött ki Ferdinandovo 
mellett. Az ütközet eredményei eddig még is­
meretlen.

Bulgária harcol.
Páris, julius 19. A ,Journal des Debats' 

szófiai tudósítója magától Szavov tábornok­
tól és Ficsev vezérkari főnöktől hallotta, hogy 
Bulgária uj hadjáratra készül együttesen a 
szerbek és a románok ellen. Szavov fővezér 
olyan haditervet dolgozott ki a támadásra 
mint az első balkánháboru idején a törökök 
ellen, amely Kirkkilisszénél olyan nagy dia­
dalt hozott a bolgároknak. Nagy kérdés azon­
ban, hogy a meggyengült bolgár hadsereg ké- 
pes-e még háborút viselni.

Berlin, julius 19. Londonból táviratozzák 
a „Presscentrale"-nak: Ép most jött Szófiá­

ból egy távirat, azzal a jelentéssel, hogy a 
bolgárok Strumicánál fényes győzelmet arat­
tak a görögök fölött. Mind a két sereg nagy 
csapattestekből állott. A görögök óriási vesz­
teségeket szenvedtek. (Az angol külügymi­
nisztériumhoz eddig nem érkezett ennek a 
szófiai jelentésnek a megerősítése.)

A törökök Dirnápoly előtt.
Konstantinápoly, julius 19. A török lo­

vasság tegnap, julius 18-án, Drínápoly felé 
érkezett, A várost a bolgárok régebben el­
hagyták.

A monarkia és Oroszország.
Páris, julius 19. Hiteles hírek vannak ar­

ról, hogy Bulgária elfogadhatatlanoknak tart­
ja a szerb-görög követeléseket. Ha Bulgária 
kénytelen volna beletörődni a nagy területek 
átengedésébe, akkor az osztrák-magyar mon 
arkia Belgrádban területi kárpótlást követel 
ne a maga számára. Oroszország el van tö­
kélve, hogy nem engedi Bulgáriát szétdara­
bolni, Ausztria-Magyarország pedig nem en­
gedi teljesülni a túlzott szerb követeléseket, 
ami azt jelenti, hogy a két nagyhatalom szán­
déka azonos, Bécs és Pétervár között állítólag 
megegyezés van a közös eljárásra.

HÍREK
*

-- Az ORLE. hetedik kongresszusa. Bal­
tazár Dezső dr. püspök az ORLE. elnöke, 
September hó 30-ára hivta össze az Or­
szágos Református Lelkészegyesület hete­
dik kongresszusát. A közgyűlés programja 
„ következő: Szeptember 29-ikén 4 órakor 
választmányi ülés. Szeptember 29-ikén este 
ismerkedés a Drechsler-féle sörcsarnok pin­
cehelyiségében. Szeptember 30-ikán reggel 

8 órakor istentisztelet a Kálvin-templom- 
ban. Szeptember 30-ikán délután később 

megjelölendő órában és helyen a M. Prot. 
rodalmi-társaság közgyűlése. Október 1-én 

és 2-ikán délelőtt és délután belmissziói kur­
zus — később közzéteendő Programm sze­
rint. Kedvezményes áru vasúti jegyekről 
gondoskodva lesz. Pártoló tagok 1 kor. pár­
toló tagsági dij beküldése ellenében kapnak 
kedvezményes áru vasúti jegyet. Jelentke­
zés a kongresszusra és vasúti jegyekért 
szeptember 1-ig dr. Kovács István egyesü­
leti titkárnál. Tárgyak: 1. Elnöki megnyitó. 
2. Titkári jelentés. 3. 1912. évi számadás. 
4. Indítvány a tagsági díjnak 10 koronára 
felemelése iránt. 5. 1914. évi költségvetés.

Jelentés a Kálvineumról. 7. Jelentés az 
1912. évi belmissziói kurzusról. 8. Magya­
rázatos biblia. 9. Dologházak felállítása. 10. 
Lelkészi fizetésrendezés. 11. Az 1848. évi 
XX. t.-c. végrehajtása.

— Egy nyíregyházai tanár tanulmány- 
mányutja a Kaukázusban. Pröhle Vilmos dr. 
nyíregyházai főgimnáziumi tanár julius 9-én 
este indult el a Kaukázusba, ahol két hóna­
pig fog tartózkodni. A kiváló tudós, a kau- 
cázusban lakó hegyi kabardok nyelvét, nép­
szokását és népköltészetét fogja tanulmá-

— Vasárnapi istentiszteletek. A refor­
mátus templomokban e hó 20-án, vasárnap 
a következő sorrendben tartattunk meg az 
istentiszteletek: a Nagytemplomban prédi­
kál Konrád Zoltán s.-lelkész. a Kistemplom 
ban 9 órakor Szele György lelkész, 11 óra 
kor Bodnár Gábor s.-lelkész. a Kossuth 
utcai templomban Nagy Lajos s.-lelkész, az 
ispotály! templomban Demeter Gyula s.-lel 
kész, a városi szegényházban Hajdú Zsig 
mond püspöki titkár, a csapókerti imaházban 
Kovács János vallásoktató ref. lelkész, 
homokkerti imaházban Boér Károly vallás 
oktató lelkész.

Az ágosh hitv. evang. templomban va 
sárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet 
Materny Lajos főesperes végzi.

— Az első magyar ágyugyár. rt. meg
alakulása. Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma 
darassy Gábor elnöklete alatt ma volt 
magyar ágyú gyár alakuló közgyűlése, ame 
lyen vezérigazgatóvá Hoffmann Hugó altá 
bornagyot, igazgatókká Wolfner Tivadar 
gyárost, Vajkay Károly miniszteri taná 
esőst és Sottfried József főispánt választót 
ták meg.

— A főiskola uj tanára. A debreceni re 
formátus főiskolában szeptember elsejétől 

fogva a bölcsészeién a német nyelvészeti 
tanszék tárgyait Huss Rikhárd dr. egye 
térni magántanár fogja, mint helyettes, át 
venni.

— Madarassy-Beck Gyula báró házas 
sága. Budapestről jelentik: A bíróság a múlt 
hetekben tudvalevőleg felbontotta Mada 
rassy-Beck Gyula báró országyiilési képv 
selőnek, a Jelzáloghitelbank igazgatójána 
báró Guttmann Lilivel való házasságát. A 
válást hónapokig tartó hosszas és elkes'e 
redett harc előzte meg a házastársak között 
s közben a családi viszálykodás egyik-má 
sik kínos részlete a napisajtót is fogialkoz 
tatta. A befejezett ügy után, báró Madarssy 
Beck Gyula ma délelőtt az V. kerületi any 
könyvvezetői hivatalban nőül vette báró 
Hatvány Lilit, aki szintén kevéssel ezelőtt 
vált el férjétől, Tószegi Imre mérnöktől

nyozm.
Halasi Mariska ruhatára. Ilv cimü 

cikkünkre ma levelet kaptunk Kemény La­
jostól, a színtársulat ellenőrző bizottsági tag­
jától, aki ebben arra az álláspontra helyez­
kedik, hogy a Halasiék ruhatára nem a tár­
sulat, de Halasiék mulasztásából ázott el és 
semmisült meg. Ami azonban nem változtat 
a szomorú tényálláson.

A hentesek és a rituális jég. Eddig a 
csak azt tudtuk, hogy fagypontnál 

születik és a melegen hal meg. Most a 
„Debreceni hentesek, mészárosok, vendég­
lősök, stb., stb.“ müjéggyára igazgatóságá­
nak jóvoltából arról is értesülünk, hogy 
ezeken kívül még — rituális is. Ezért kell 
bizonnyal „izraelita“ vallásunak lenni annak 
a pályázónak, aki az egyik helyi lapban 
közzétett hirdetés folytán a megüresedett 
raktárnoki állást elnyerni akarja. Csak azt 
nem tudjuk, az állás íráshoz és olvasáshoz 
van kötve - hogy érti ezt Risenberg Adolf 
igazgató ur, szintén — izraelitanvelven? És 
ha igen, mit szólnak ehhez a hentesek, akik 
eddig még nem igen gyakorolták a — ritu­
ális eljárást? Mert ezek után joggal felté­
telezhetjük, hogy fogyasztó sem lehet a ki­
váló üzemben más, mint — Mózes vallásit?!

— Köszönet. A Fáik Ármin és társa ke­
fegyár Wolaffka Antal temetése alkalmából 
koszom megváltás dinén az Önkéntes men­
tő-egyesületnek 30 koronát adományozott, 
amelyért köszönetét mond Grósz Nagy Fe­
renc mentőegyesületi pénztáros.
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Városi bérház sarokhe­
lyiségébe helyezte ál.

Telefon 352.

Fehérneműt, csiphefüggSnybhet, női blonsohat legszebben tisztit FEUERSTEIN
■r .■ <>■*. ST "M. M, mirm: ■<; n. x

Piacz-utcza »2, sz. (Lamprecht palota. arany 3ános-utcza 16. sz. mosó intézete Placz-utoza 63.
Telefon szám: Főüzlet U-57. sz. Fióküzlet 732. sz
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— A Féllx-fürdöben (Nagyvárad) mel­
lett igen élénk a fürdői szezon. A kedvelt 
fürdőhely célszerű kényelmi és egészség- 
ügyi berendezései évről-évre fokozottabb 
mértékben vonzzák a közönséget közelről 
és távolból. Jelenleg a következő fürdő- 
vendégek névsorát közölhetjük:

Jeremiás János Szatmár isk. ig„ Meder György 
és neje M.-böszörmény földbirtokos, dr. (lévai Béla 
ügyvéd Debreczen, özv. Luczinich Iinréné gyógysz.-né 
Dés, Szokolovics Szilárdné magánzó Szeged, özv. 
Tallies Jánosáé és leánya magánzó Nagyvárad,. Wolil- 
muth Sándor kereskedő és neje Arad, Kazinczy (iá- 
bor nyug. kir. tábla bíró és neje Debreczen, özv. 
Váradi Szabó Jánosné udvari tanácsos neje Debre­
czen, dr. Koleszár Jenő ügyvéd Bánfíyhunyad, dr. 
Pápai Kálmánné főorvos neje és leánya H. böször­
mény, Jármi László és neje földbirtokos Puszta- 
Dobos, Fribik Mihály postatiszt Kolozsvár, Hadnagy 
Imre állatorvos Szamosujvár, ifi. Boros Sámuel föld- 
birtokos Tiszafüred, Széli Mihály kereskedő Buda­
pest, Vargos Antal művezető Budapest, Orosz Lipótné 
keresk. Budapest, Rokszin Miklós gör. kel. esperes 
Cséhtclek. Rosier Antal keresk. H.-m.-vásárhcly, 
Alán Iráchim keresk. Szamosujvár, Weith Antal fir- 
mihályfalva.

Nagy Elekné rcf. esperes neje Bogdánd, Szik- 
szay Pál nyug. alispán Nyíregyháza, Mikő Lajos és 
neje hiv. Debreczen, ii.i. Bókay János joghallgató 
Budapest, Szikszay János magánzó Kenése, S/ik- 
szay András min. s. titkár Budapest, Balogh An­
drásáé ref. lelkész neje Sarkad, Vasvári Endre keresk. 
Törökszentmiklós, Dóna Gyula rcf. lelkész Pusztauj- 
lak, Jankó Gyula és neje gyógyszerész Zséka, Illés 
Izidor keresk. Budapest, dr. Madarász Gyula ügyvéd 
Koinádi, Horváth János földbirt. Debreczen, Kallós 
Jánosné Tuzatótvár magánzó, Szénián üyuláné ma­
gánzó Tiszaszántó, Weiszberger Gáspárné B.-Szar­
vas malomtulajd., Bárány Gábor és családja kör­
jegyző Vedresábrány, Grósz .1. Albert keresk. Lip­
cse, Koczugh F.-né ügyvéd neje és leánya Nagy- i 
kalló, özv. dr. Alt Ottóné és leánya magánzó Bu- j 
dapest. ,

Böszörményi Mihály birtokos Kassa, Nils János 
neje gyógysz. Szamosujvár, Osztermann Viltnosné ur.j 
int. neje. Arad-Mácsa, Wribicsky Lipót fövadász és ( 
családja főhercegi uradalom Agya. Albin Gyula mér-j 
nők Budapest, Ilosvay Sándor cs. és kir. alezredes 
Nagykároly, Wcisz József bírt. Pankota, Haitis Jenő 
rom. katli. plébános Ujkécske. Rózsa László és csa­
ládja Ujkécske, Bauer Ida tanítónő Budapest, Tríi.x , 
Kálmán doh. bev. tiszt és neje Temesvár, Markovics. 
Antal földbirt. Inánd, Deutsch Mayerné keresk. Sá-. 
rospatak, Aasch Mór magánzó Kolozsvár, Dániel Mi- 
liály magánzó Kolozsvár, Bernát János és neje vállal­
kozó Dés, Pál Domokos szálló túl. Marosvásárhely, | 
Kacskó Alajos tanár és neje Szabadka, özv. Papp 
Antalné és leánya Ungvár, Papp Gyula tanár Debre­
czen, Székács Elemér és családja jószágfelügyelő Kél­
halom, Gulácsy László földb. Fehérgyarmat, Csorba 
Gyula rendőrkapitány Nagykároly, Pétes Ágoston és 
neje rcf. esperes Táp, Feld maiin Sándor mérnök és 
neje Budapest, dr. Ludmány János és neje ügyvéd 
Debreczen, Jakobovics Jenő hiv. Budapest, dr. Mi­
hály Szalvátor ügyvéd Vaskóh, Borbuly Gábor földb. 
és leánya Hidegkút, Végvári István tanár és neje 
Debreczen, dr. Orbán Lajos és neje ügyv. Füzes- 
gyarmat.

Kotynian János ref. isk. tanár és neje Nagyvá­
rad, Leucutia Mihály gör. kel. esperes Világos, dr. 
Markovics .lakaimé orvos neje, leánya és nővére 
Sz.-Somlyó, Toóth Sándor urad. főtiszt Arad-Mácsa, 
özv. Kéthly Lajosné háztulajdonos Kassa, Gerhlach 
Mihályné és családja gyáros Margittá, Atapáy Lajos 
gyógysz. Eiulröd, Buday Imréné szeb. isk. tulajéi. Bu­
dapest, Kovács Sándor postatiszt Szombathely1, özv. 
Török Józscfné gyógysz. neje Máramarossziget.

— Gyilkos villám. Máramarosszigetrő! 
jelentik: Tegnap délután az egész megyén 
végigvonuló felhőszakadástól a folyók ismét 
kiáradtak. Máramarosszigeten három mun­
kást a villám könnyebben megsebesített. 
Tiszaveresmárton községben a rutén tem­
plomba becsapott a villám és a vihar elé 
éppen kongató harangozol agyonsujtotta. A 
templom leégett. Irhóson a villám Baracs 
Ferencet sújtotta agyon.

Kutyák által összemarcangolt leány. 
Monostorpályihól jelentik: Molnár Ágnes 17 
éves leányt tegnap délután a község utcá­
ján több kutya megtámadta s oly súlyosan 
összemarcangolták, hogy be kellett szállí­
tani a debreceni közkórházba.

— A szerzetesrendek Norvégiában. Krisz 
tiániából táviratozzak: A storting tegnap tár­
gyalta a szerzetesrendek eltörlésére vonat­
kozó javaslatot. A javaslat mellett hetven­
öt. ellene pedig negyvenhét szavazatot ad­
tak le. Miután a javaslat az alkotmányban 
változást idézne elő, az ilyen természetű 
javaslatok elfogadásához kétharmad többség 
szükséges. A javaslat teliát elvetettnek te­
kinthető.

Szülök figyelmébe. A közelgő iskolai 
évre tekintettel figyelmeztetnek és felkéret­
nek a szülők, hogy az iskolai behatáshoz 
szükséges születési anyakönyvi kivonatokat 
már a szünidő alatt beszerezni igyekezzenek, 
mert szeptember körül már oly tömegesen ér­
keznek a megrendelések, hogy a hivatal nem 
lesz képes azokat teljesíteni s megeshetik, 
hogy egy-egy kivonatért napokig el kell vár- 
niok. Az állami anyakönyvvezetősée.

A pokolgépes százados találmánya.
Jtinga Sebő, a kassai pokolgépes regény hőse 
ismét beszéltet magáról. Endrődi Sebestyén 
nevet vette föl és most egv találmányával 
akarja az érdeklődést maga felé irányítani, 
egy uj konzerválás! módszert talált ki. End­
rődi módszerével eddig is meglepő eredmé­
nyeket ért el, többek között megmentette a 
felsőmagyarországi milliókat érő. de már 

majdnem teljesen élkorhadt szárnyas oltá­
rokat. Legközelebb a muzeumigazgatók 
szentpétervári nemzetközi kongresszusán 
mutatja be találmányát, amely után az Or­
szágos Régészeti és Emberbarát! Társulat 
felhívására a Múzeumok és Könyvtárak Or­
szágos Főfelügyelősége az összes magyar- 
országi múzeumokban el fogja rendelni a 
konzerválás! módszer bevezetését.

ff ff ■ » ■■
A mélyen tisztelt vevőközönségnek van szeren­
csém tudomására hozni, hogy miután a Bika­
szálloda építkezésével a szabad közlekedés az 
Üzletemhez meg van nehezítve, elhatároztam, 
hogy saját készítményt!, pompás kivitelű cipői­
met, melyekből óriási raktáram van. a napi el­
adási áraknál 25 30 százalékkal olcsóbban adom. 
Tessék egv próbát tenni, bámulni fog, hogy a 
legkitűnőbb minőségű cipőt, milyen olcsó árban 
kapja. Itt ajánlom múlt évről kimaradt antilop 
kivágott félcipőimet minden színben és szürke 
kivágott félcipőimét minden színben és szürke 
kivágott fűzős és gombos cipőimet, amelyeknek 
ára tavaly 20 korona volt s most 10 koronáért 
árusítom párját. Valódi angol szandálban óriási 
választék, melyen leszállított árak, úgyszintén 
tennis/.-talpú fehér vászoncipők meglepő olcsón. 
Tisztelettel : ■■—............. ......  .... ...................

FISCHER MENYHÉRT,
Piac-utca 9. Yosi-cakrászda mellett.

— A vonat elé dobta magát. Ma reggel 
fél hétkor egy ismeretlen 17 év körüli le­
ány a Mester-utcai sorompóiul! a nánási 

vasút elé dobta magát. A vonat kerekei tel­
jesen összeroncsolták a szerencsétlen leány 
testét. A ruházatáról jobb módit iparos leány­
nak látszó nő kilétét eddig a rendőrségnek 
megállapítani nem sikerült. Hoíttesét a köz- 
kórház halottas kamarájába vitték.

— Apa és leányai. Megírtuk a napok­
ban, bogy a rendőrség kinyomozta, hogy 
Rázsó Albert a Piac-utca 58. szánni ház 
házmestere leányaival természetellenes, bű­
nös viszonyt folytat. Most kiderült, hogy 
Rázsó a leányokat erős teákkal kábította el. 
Ma a rendőrség előzetes letartóztatásba he­
lyezte.

— Árverés a vasúton. Az állomásfő­
nökségtől vett értesítés szerinPDebrecen ál­
lomáson a ki nem váltott áruk július hó 22-én 
délelőtt 9 órakor megtartandó nyilvános ár­
verésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali fize­
tés mellett fog eladatni, mely alkalommal 
eladásra kerül használt ruhanemű, varrógép, 
szappan, bor, mosópor, edény stb.

— Gyilkosság egy marék fiiért. Mára-
marosszigetről táviratozzak: Véres, kegyet­
len gyilkosság tettesét hozták be ma a csend­
őrök a máramarosszigeti ügyészség börtö­
nébe. Blégye Vaszalie, a sajói (izavölgyi 
járás) községi bíró fia, a falu határában lévő 
kaszálón fejszével megtámadta és agyon­
verte Cziklun Jtion kisgazdát. Blégye a fej­
szével addig verte a már összerogyott, ha­
lott Cziklun fejét, mig az darabonként le nem 
szakadt a nyakáról. Ezért hol a balta élét, 
hol a balta fokát használta. A csendőrök 
Sajóra való visszatértekor észrevették a vé­
res kezii, dúlt arcú legényt. Kezében ott volt 
a bűnjel, a balta is.

— Mit csináltál Vaszalie? — kérdezték.
— Agyonvertem Ciklun Juotit. — felelte
— Miért? 

egykedvűen.
— Mert a födémén kaszált. Most pedig 

drága a fül . . .
A csendőrök lefogták, megvasalták és 

visszakisérték a színhelyre. A tnesgyén itt- 
ott átsiklott a kasza. Alig jó maréknyi fü volt, 
amit Cziklun Jtion az övével szomszédos 

Blégye Vaszalie rétjéről levágott.
— A cipész és szabóipari tanfolyamok. 

Folyó hó 20-án, vasárnap nyílik meg a sza­
bóipari gyakorlati és rajzi továbbképző tan­
folyam, és ugyanekkor fejeződik be a cipész­
ipari tanfolyam a debreceni ipari szakisko­
lán, Erős munkát végeztek a tanfolyam hall­
gatói Széplaky József vezetése alatt és ezen 
munkáról teszik le vasárnap délután 3 óra­
kor a vizsgát Sztankay F. Béla ipari szak­
iskolai igazgató elnöklete alatt. A vizsgála­
tokon jelen lesz Krazsóf János cipészipari 
szakellenőr is, kit e célból a kereskedelem­
ügyi minisztériumi küld ki Debrecenbe. A 
szabóiparosok vasárnap délelőtt kezdik meg 
a tanfolyamot, a megnyitást Sztankay F. 
Béla igazgató eszközli a beiratkozás meg- 
ejtésével. A tanfolyamra jelentkezőket a 
szakiskola (Széchenyi-ut 2.) I. emeletén 
fogadják vasárnap délelőtt 10 órakor. Beirat- 

i kozni — amennyiben hely maradna — még 
! a megkezdés utáni napokon is lehet, ha a 
feldolgozott tananyag még pótolható. A tan­
folyamot Antal Vince szabóipari szaktanító 
vezeti.

— Gyújtogató szatócs. Klinkó János 
egyeki szatócs háza e hó 15-én kigyuladt, 
leégett s a boltjába beleégett összes áruja 
is. Amikor a tűzoltók az oltásra megjelentek 
s a boltban lévő árukat megakarták men­
teni. Klinkó ezt megakadályozta s a bolt­
ajtót nem nyitotta ki:

— Hadd égjen, ha már kigyuladt. Be 
van biztosítva és igy többet kapok legalább.

A dolog gyanús volt és igy a csendőr­
ség nyomozni kezdett, majd csakhamar meg­
állapította, hogy Klinkó János ötszörös ér­
tékre biztosította nemrég a házát, azután 
maga gyújtotta föl. Csalás és gyújtogatás 
miatt megindult most az eljárás ellene.

Halálra hurcolták a lovai. Székesfe­
hérvárról jelentik: Tragikus véget ért K. 
Horváth István, a Székesfehérvárral szom­
szédos Jenő község bírája. Horváth tegnap 
délután két maganevelte csikót fogott kocsi­
jába, liogy rúd mellé szoktassa a fiatal álla­
tokat. Egy darabig rendben is ment minden, 
egyszerre azonban a csikók egyike valami­
től megijedt, megugrott és Horváthot a gyep­
lőszárnál fogva kirántotta az illésből. A sze­
rencsétlen ember a lovak közé esett, mitől 
a másik ló is megriadt s örült vágtatással 
elragadták a kocsit. Horváth, akinek a gyep­
lő szár a kezére tekerőzött, szörnyethalt.

Rendőri hírek. Siket Antalné padlá­
sáról ismeretlen tettes nagyobb értékű fe­
hérneműt lopott el. — Varga István albér­
lőin Rezes József ellen tett panaszt, aki éj­
jel meglépett tőle és pénzét is magával
'itte.

kiváló bór- és 
lithiumos 

gyógyforrás
vei»- * itélyagbejskitál, kSizvénynél, ezukerbetegségnet, vBrhenynél, esés* 
tésl ás lélegzési szervek hurutjaínái kitűnő hatású, Timfeíita* vassínt» smipvii
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TORVENYKEZES
1 inberéletért négy évi börtön.

Előkelő Toaletszer
Százezer család ban használatban,, 
finom i Ija és szép it i a bort,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar­
tonban á 15.30és 75 filler Kaiser-Borax-
Szappan 80 fiilér.Tola-Szappan kO fi litt

GOTTLIEB VOITH.WIEM M!/i ' 
Mindenha/ kapható. -scugf

1913 julius 20.

Kohn Herman eljáró tudatja a t. kö­
zönséggel, hogy aug. 16-ig távol lesz a vá­
rostól. Fürdőjegyek Simonffv-u. 42. szám 
alatti lakásán és a Zion-egyleti iroda melletti 
kalapos műhelyben kaphatók. Zion nyugták 
Sehwarcz M. L. nr üzletében fizethetők.

— A Magyar király kávéházban Hus­
serl Károly országos liirii elite női zenekara 
minden este Fehérváry Margit hegedii-mü- 
vésznő vezetésével hangversenyez.

Színház
* Az Apollóban tegnap este bemutatott 

„Szökés a felhőkön át“ cimii szenzációs 
dráma ma ismét látható a remek kisérő szá­
mokkal délután 3 órakor fél helyárak mel­
lett azután 5—7 és 9 órakor rendes hely­
árakkal.

* Okvetlen nézze meg az Apollóban 
„Szökés a felhőkön át“ cimii 3 felvonásos 
„Nordisk“ sláger drámát. Ebben a képben 
W. Psylander a világhirü mozi színész fölül 
múlja önmagát.

* Az Apollóban holnap, hétfőn: „Szökés 
a felhőkön át“ dráma 3 felvonásban. Két 
órás előadás, remek kisérő számok. Kedvez­
ményes jegyek érvényesek!

* Jegyek az Apollóban előre válthatók 
délelőtt a pénztárnál.

kólóról jelentik: Egy nexvyorki születésű 
vasgyári munkás: Kovács András állt teg­
nap a miskolci törvényszék előtt erős fel­
indulásban elkövetetett halált okozó súlyos 
(esti sértés bűntettével vádolva. Kovács ez 
év április hó 14-én .éjszaka az uj-diósgyőri 
(iróinusz-íéle korcsmában mulatott, ahon­
nan Rolkó Jánossal együtt kilökték. Kovács 
ittas állapotban volt és azt hitte, hogy Rolkó 
ellensége. Veszekedni kezdett, melynek az 
lett a vége, hogy Kovács mellbcszurta Rol­
kó t, aki sérülésébe belehalt. A törvényszék 
Kovácsot négy évi börtönre Ítélte.

S Pallósék szabadon. Főváros 
tónk jelenti: A törvényszék ma délután Pal­
lós Ignácot 10,000, Bal ta Mihályt 5000 ko­
rona ellenében szabadlábra helyezte.

LEGSZEBB

I® iHARANGÜTÉSU:
INGÁS ÓRÁK

. -  jótállással ============
Kúrián Gyula, órásnál. Debreczen, Piacz-u. 42.

NYILTTÉR.*)
Szives tudomásra!

„Balkányi Antal fényképész értesíti a 
n. é. közönséget, hogy Ruzicska műtermé­
ből — hol mint művezető hosszú ideig mű­
ködött — kilépett és Piac-utca 46. szám 
alatt (Békés Lajos mellett) modernül be­
rendezett műtermet nyitott.“

Nyilvánvaló, hogy az üzletemberek 
közt e legalább is szokatlan hangon meg­
szerkesztett hirdetés alkalmas a közönség 
körében azt a hiedelmet kelteni, hogy hosz- 
szu időn át Balkányi csinálta Ruzicska mű­
termében — mondjuk — a spanyolviaszkot 
és miután ő onnan kilépett, hát most már 
menjen a közönség a Piac-utca 46. szám 
alatt modernül berendezett műterembe, 
mert hiszen Balkányi Ruzicskától kilépett 
és Ruzicska most már — meg van lőve.

Ennek következtében kénytelen vagyok 
kijelenteni, hogy Balkányi nem mint műve­
zető, (mert ezt a dolgot magam végeztem 
mindig és fogom végezni ezután, is), hanem 
mint fényképész-segéd dolgozott nálam és 
nem is hosszú ideig, hanem a múlt év március 
1-től a folyó év jun. 1-ig. E rövid idő alatt min­
den igyekezetemmel azon voltam, hogy az 
én intencióm szerinti, a nagyközönség íz­
lése és nem őrült fotográfus-ideák után dol­
gozó munkást neveljek belőle, de sajnos, ez 
nem sikerült, úgy, hogy június 1 -én kényte­
len voltam őt szolgálatomból elbocsájtani és 
igy véleményem szerint nem én vagyok a 
hibás abban, hogy neki műtermet kellett 
nyitni és hogy a fenti, nem egészen kóser 
szövegű hirdetéssel kell műterme számára 
közönséget hódítani. — Tisztelettel

Ruzicska Gyula, 
fényképész,

______ Piac-utca 32.
* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti éríéktŐKed*.

s? a.;vat b.íiol 
iliúfcl

4> r <or .mL>x-y.ii3 :
Aiiífcöö*avai.telsfelcíaank
Hunnia arányi
v.algdtorjániKöanSí 7Ä/TUI ' .

814 50 
b!7 - 

81 ID
697-- ilU- « 2S0 
74n 
632 60

a Szerkesztőség.

A világhírű ____
és a legújabb rendszerű BOLIMDER

NYERSOLAJ-MOTOROK
és azok nlkatrOHzet kizrtiólair

- Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utoa 17. azim.
I-citklHCtoh uyiraolaJmllMOiliO KeltVfllcn JiSlíillás 1 Jnírt- 

___ wyow arak i Keilvcio (izt-rc-wl feltételek I
TB L E I O a 12-----76. Kérjen díjtalan feltllii|t<»»Hrt»t tu III k y t- n rti-JciozOket !

Értesítem a vb. Ifj. Weichinger 
Károly csődtömegében érdekelt hite­
lezőket, hogy a csődtömeghez leltá­
rozott s a Pilseni-étteremben levő 
ezüst evőeszközök, asztalterítők, bú­
torok s egyéb berendezési tárgyak, 
pezsgők, palackos és hordós borok a 
Debreczeni Első Takarékpénztár ja­
vára kitűzött a Pilseni-étteremben 
(Piac-u. 22- 24 ) I. hó 22-én reggel 
8 órakor megtartandó árverésen el 
fognak árvereztetni.

Dr. Csatth Sándor,
ügyvéd, csődtömeggondnok.

S'ráaysaf i
ÄÄjg-Äaieesäitoi'iOlaüi kamatláb:

fiécs 67/« Berlin 53/4°/o London 4*/,„•/,
Bndapasií g-aboaBtßxado.

dsÄtii iC. (Simrre-r ét ivósug} ooot. b sományoi táv: mi JjícuzWí
dús* májusra........................................................ —

júliusra . . , 11-37
!9l3.okt.................................. .... 1188

Rozs októborro ... .... 8*99
,, júliusra . . —

Zab októberre . . , . 8
,, junusra . . ... .7

Tengeri !9i3. év júliusra . . 8
aug . . ... 7
Set kre 5-tek ürágáiiP.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Rosenzweig Izidor utó a Bu­
dapest, Alsó erdősor 30. sz„ Regém-: Kál­
mán Újvidék, Fried Lajos Ungvár.

hiszen mm 
denki tudja 
már hogv a

Ingatlanok forgalma.
Kelt Debrecen sz. kir. város törvényható­

sági bizottságának 1913. julius hó 10-én tar­
tott közgyűlésében.

Sajtos Gábor és neje Fart Juliánná 
veszi Barát Jánosné Szabó Esztertől sám­
soni házat 1000 koronáért.

Pásztor Pálné Ale Anna veszi Szimcsák 
Jánostól 206 négyszögöl egyeki szántóföldet 
300 koronáért.

Vince Gáspár veszi Vince lmrénől 616 
négyszögöl egyeki szántóföldet 2000 koro­
náért.

CIPŐKRÉM
Minősége kitűnő 

puhít, tisztit 
fényesít.

IGyártja HERCZEG ésGEIGER
csász.ds klr udvari szállító Budapest. 

KAPHATÓ MINDENÜTT. ©
lfiTnrT--i--»--ir<ir;iir itniiatFMBrawnnnriiiwrtip-inww—

Frí?dr. Mester intézete kereakedelemtudo- 
mányi tanfolyamok részére. Az Európa 
határain túl ismert előbbi kereskedelmi aka­
démia tulajdonosa, Leipzig Ismertetéseket 
SHBHHBi ingyen küld az igazgatóság. «■■■■

Böqeyongye
ALKCHOl MENTES

kút; ásvány vagy szikvízzel vegyítve fenséges
üdítőital

Figyeljen a névre és kérjen mindig hatá­
rozottan Erdőgyöngyét Hasonnevű érték­

telen utánzatok visszautasitandók I
Erdőgyöngyemüvek MeritsLöw, 

Brünn-HuBBO witz.

:?il
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Két jókarban levő ágy eladó. Széchenyi-utca 
14. szám alatt.se so mu,. * TIT'S /S yui-íwiübíi,»-

Biontul minden .ró A \J Lf 1 1 d.U minden .zó 10/Vi l\U SÄSsei

HIRDETÉSEK
Apró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Makulaturapaplros olcsón kapható Piac­
utca 49. sz., I. emeleten, a második ud­
varban.

Á „kismacsi gazdaságban“ naponta, friss 
édes tejszínből készült csemege vaj, kiló­
ként 4 koronáért kapható. Megrendelhető 
'/2, l/4, Vs kilós csomagokban a tejkihor- 
dóknál, vagy a gazdaságban. Telefon 591. 
szám.Jfelcveí

Úri leány ismeretségét állandóan óhajtom. — 
Teljes cimii levelekre válaszolok csupán 
„R. P.“ alatt a kiadóhivatalban.

Fajnyulak és fajgalambok olcsón eladók. 
Tégláskert, Szepesi-utca 10. szám alatt.

Ajtók, ablakok jókarban levők, eladók. Kos- 
suth-utca 73. szám alatt.

Egy fiirdökád eladó. Csapó-utca 27. szám 
alatt.

Öülönfcle 13 darab 3 méteres száraz akácfa eladó, üa- 
rav-utca 23. sz.

WmA ft 9 w wJF W V w

SZLATNIN-VIZ a legjobb hugyhajtó. - 
Kapható a fleutscb üzletekben.

Jelen művészektől olajfestménvek eladók. — 
Cegléd-u. 16. szám.

Schunda-féle zongora hangzású cimbalom

Bocskay-kertben 7 hold szőlő. elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, 
félholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir. her-
ceg-utcza 33._____________ ___________

Kiadd birtok. 1342 m. hold 56 hold dohány- 
terme éssei köuton fél órányira az állomás­
tól, azonnal kiadó Cam a kiadóhivatalban.

Zápolya-utca 7. számú teljesen ui ház eladó 
jutányos árért.

VIBAVBVaai OB| vvi UUUUix, 0|fVl » «•*

gyermekkocsik legolcsóbban Schwarz 
M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Vízvezeték, csatornázás, köznonti fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést diitalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379._

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-lierceg- 
utca 7, szám. Telefon: 10-90,___________

Zsákok, rostáló- és vízmentes ponyvák ol­
csón beszerezhetők Fohn zsáküzletében 
Deák Ferenc-utca 14. iparkamara bérpalo- 
tájában.______________________
j ÜJI CJI találmány UJ! UJ!

Nincs többé kifakult, átizzadt, pe- 
csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár- 
milyen színre be lehet festeni. — 
Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1

pár 1 korona .FALUSSY KÁROLY cipésznél.
Csapó-utca 41. 

Kredeuc-oszlop paliszánder, minden áron 
eladó. Rákóczy-Uitca 17. sz.. a házmes­
ternél.

Lakatos vagy asztalos műhelynek való he­
lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44

\ky5sw

DeszMabódé 175 cm. széles, 120 cm. mély 
teljesen jó állapotban eladó. József kir. 
herceg-utca 14. 

Monarch- éa Conccrt-lemezek, alig hasz­
nált, féláron eladók. Cim a kiadóhivatalban.

Állási keres épitöszakmában 3 éves praxis­
sal biró rajzológyakornok azonnali belé­
pésre, akár vidékre is. Szives megkeresést 
kér Popper Ernő, Széchenyi-u. 14. sz. a.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, Gyártelep vagy 
Bankhoz ajánlkozik egy érettségizett, gép­
írást, gyorsírást és könyvelést kitünően 
értő kisasszony. Cim a kiadóhivatalban.

Mos, vasal, ruhát tisztit tisztességes asz- 
szony. Széchenyi-u. 13. szám alatt._____

Gazdasági könyvelőt keresek azonna’i be­
lépésre. Jelentkezhetni lehet délben 12-2 
óra között Schwartz Antalnál Széchenyi- 
utca 23.

Kézimunka: hímzett madera, riseleö, kurisch 
csipkék, betétek, hlmok, zsebkendők és 
egyéb szép dolgok kaphatók Wernernél, 
Piac-u. 58., földszint 12.

Koplrkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49.

flgyes akaritónő kerestetik a délelőtti 
órákra. Jelenkezni lehet Hatvan u. 1. sz., 
I. em., 15. a.

Miklós u 21. Egy udvari lakás 4 szoba, 
előszoba hozzátartozóval; ugyanott 2 szoba, 
előszoba, hozzátartozóval; egy irodahelyiség 
egy szobával kiadó. Értekezhetni a kereszt­
épületben. __ _____ __________ ___

Egy csinos külön bejáratú szoba bútor­
ral, vagy anélkül tzonnal kiadó. Miklós-
utca 22. ________________

KÍadól:sínosan bútorozott szoba, külön bejá- 
i attak Értekezhetni Piac-utca 55. szám
alatti tőzsdében.___ ______________

Olcsó három szobás udvari lakás kiadó
augusztusra. Simonffy-u. 29.____ ________

2—3 szobás utcai lakás kiadó. Csokonai-utca
10, szám alatt._________ ___________ __

Kiadó központon olcsóbb lakások, iroda, bolt, 
műhely. Csapó-utca 19.

:: MEZŐGAZDASÁG::
részére 3 kilométer hordozható vágány 
váltókkal és kocsikkal együtt — répa- 
szállitásra is alkalmas — eladó vagy 
bérbeadó. Kérdezősködések „Olcsó 1000“ 
jelige alatt MOSSE RUDOLF BUDAPES F, 
!!!! !!!! hirdetőjébe kéretnek, ül! Ili!

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap­
hatók. 

Eladó divatos ebédlő- és hálószobabutor, to­
vábbá konyhaberendezés; kevés ideig lettek 
használva. Csokonay-utca 15.

Több léle bútordarabok és luszterek eladók. 
Arany János-u. 2.11. em , 6. ajtó.

Kérdezzék a világot járó művészeket s
tanúságot tehetnek róla, hogy az egész 
Magyarországon elterjedtek a Maliid szé- 
pltö-szerek Matild szappan, Maliid crém 
(szeplő) arckenőcs, továbbá a Kun sertés­
pora, nincs olyan falu Magyarországon, 
ahol ne használnák. Mindazok kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogériában.

Izr. urlnönél kitűnő házikoszt és lakás kap­
ható. Arany János-u. 16. sz.

Többféle használt bútorok eladók. Iskola­
utca 8. szám alatt. 

Jókarban levő pedálos cimbalom olcsón el­
adó. Piac-utca 58. szám, II. em.. 30. 

Mángorló, gyermekágy és egy varrógép el- 
adó. Simonyi-ut 3. szám.______________

Többrendbeli bútor eladó. Kossuth-uca 45. 
szám, keresztépület.

$ BÚTOR $
J A Varga-féle bntor- $
í raktár csődtömegre %
$ —------------------------------------------------------ *

megvétetett és eladása Piac-utca 44. W
W sz. a. volt helyiségekben megkezdő- W
W dött. Eladatnak az összes raktáron levő ^
^ teljesen ^

I Ítész és létez bútorok,*
asztalos és kárpitos kellékek, szer- 

W számok és üzletberendezési tárgyak,

jgggr Az üzlethelyiség kiadó. "VE W

tó

e
t*
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es
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Legmodernebb berendezésű különlegességi gyárvállalatunk
f fi irrii r

THmmm.vt

a sajtógyárak közt és szakkörökben
a legjobb hírnévnek örvend.

Tessék a 162. sz. speciális kata'ógust kérni bor- 
és gyümölcs-sajtókról, teljes borászati berendezé­
sekről, hydraulikus sajtókról, gyümölcs- és szőlő­
malmokról, szőlőszeti és szemzőgépekről stb. stb.
Több mint 700 érem és első dijak stb.

Gyermekjáték
a ruhamosás elvégzése a

5?
önműködő mosószerrel.
Jótállás mellett ártalmatlan! Chlor nslkBI

Félórái főzés után

vakító fehér ruhát!
DPPCTT tt kíméli a vásznat és a 

Ív" vllv fehérnemű az üstben való 
kifözés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Gyár: Gottlieb Voith, Wien ll|
Kapható mindenütt.

500 koronát
fizetek annak, ki a Bartiila fogvizének hasznMsta 
mellett üvegje 80 fillér valaha ismét fogfájást kap, vagy 
szája bűzlik. Bartitla, Winkler Ede, Wien, 19/I.y 
Sommergasse 1. — Kapható Debreczen minden gyógzy 
szertárban és drognerlábar Csakis Bartiila fogvil„ 
kérendő. Hamís tások bejelenté e jól jutalmaztatik. 0 
helyekre hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üvegre 

5 kor. 80 'illérért.

NŐI KALAPOK
igen olcsón, nagy választékban kaphatók a

li Kalapurár raklárttai. Sinnln-UK)

MAYFARTU PH. ES TAKSA
:::: borászati és gyümölcsértékesitési gépek különlegességi gyára ::::

H 1500 munkás. HTÍGIIj II.j *1 ítÖOI SlräSSC 71. Képviselők kerestetnek.

Az orvosok véleménye a

Dr. Dralle-féle nyirfaviz
ÍBBBIBWIBMWHmBBWHnmBBBBBBWmmiWW

felől:
Az időelőtti hajpusztulás ellen egy évtized óta intenzív hajápolást űzök, azonban ennél azt kellett 
megállapítanom, hogy a felváltva alkalmazott hajvizek — kivétel nélkül nevezetes cégek termékei 
— cgytől-cgyig csődöt mondtak. Három évvel ezelőtt aztán kipróbáltam a Dr. Dralle-féle nyirfa- 
vizet: azóta hajhullásomban majdnem teljes szünet következett be s a frissítő nyirfaviz 
naponkint! fejmosásaimnál nélkülözhetetlen piperecikkem lelt, mely azonkívül kongestiók- és fej­
fáj sásnál mindig kitünően beválik . . . Nem kevés azok száma, akik ezen spontán véleménye­
zésért hálásak lehetnek irántam. Dr. R., udvari tanácsos M.-nen.

Hajam, mely eleinte aggályosán kezdett szürkülni, az ön nyirfavize által ismét szép 
világos sárga fényt kapott. A hajkorpa teljesen eltűnt . . . Ez esetben egy kiváló
gyártmányról van szó. Dr. S., gyakorló orvos.

Minthogy az Ön antiseptikus nyirfavizével Jó eredményt értem el, kérem.............
Dr. med, H., specialista D.-ben.

... A fejbőr cs a hajgyökerek hajlékony és egészséges állapotban való megtartása 
és a hajnövés előmozdítása tekintetében az Ön gyártmánya a többi fölött bizonyára 
a legnagyobb előnyt érdemli . . . Nyirfavizct gyakorlatomban ezentúl Is ajánlani 
fogom . . . Arra a sok érdeklődő, kiváncsi, részben irigységtől sugalmazott kérdésre, 
hogy kis leányom haját vájjon mivel ápoljuk, csak egy feleletem van : „Dr. Dralle- 
féle nyirfavizzel“. Dr. med. Z., O.-ben.

glRKEnHmwi;

Ára : 2 50 és 5'-- kor.
K u p ható az összes 

gyógyszertárakban, 
drogériákban, illatszer- 

kereskedésekben és 
jobb fodrászüzletekben

A fenti levelek eredeti példányait, melyek az eredetieket másolatban 'vagy 
kivonatban visszaadják, megtekintettem és azok valódiságáról meggyőződtem, 
amit ezennel igazolok.

Altona, 1913 március 4. Adolph Dahm s. k., kir. közjegyző.

Georg Dralle, Bodenbaoh a. E.

évek

cipopaszta
fényességet

!! Mindenütt kapható !!

.



12 DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913 július 20.

Hajdú vármegye 
szállítói ::::

Klstemplom- 
:::: bazár ::::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIPOK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
ül óriási választékban ül

Óvakodjunk az utánzatoktól! Törv. védve.
Csodás, gyors én biztos hatású.

A NŐI SZÉPSÉG
elérésére, tökéletesítésére és föntartására legkitűnőbb és 
legbiztosabb a vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tar­
talmazó, teljesen ártalmatlan, minden gyógyszertárban, dro­
gériában és illatszerkereskedésben kapható Földes-féle

IWIHDPIT-0 R É M E
IfiÍIIIUI A-SZAPPAN
Ezen világhírű arckenőcs eltávolít szeplő t, máj foltot, pat­
tanást, mítészért és más minden bőrbajt, sőt ráncokat, 
himlőhelyeket is, az arcot fehérré, simává és üdévé vará­
zsolja. Ara: kis tégely l kor., nagy 2 kor. Margit hölgy­
por (3-fóle színben) 120 kor. Margit-szappan 70 fill., 
Margit-fogpép (Zahnpasta) 1 kor. Margit-aroviz 1 kor. 
Postán utánvétellel vagy a pénz /előzetes beküldése után 

„■ ■ ■= ktíldi a készítő ! ------:_i^=rr-r:-T~zn

FÖLDES KELEMEN GYÓGYSZERÉSZ, ARAD.
Főlerakat Debreczenben : Balázs Ödön, Jósa és Jóna drog., 
Kubek Sándor, Mihalovits Jenő, Mauthner Alfréd, Mura- 
közy László, Tóth Béla. — Hajdúböszörmény : Ercsev Gábor 

gyógyszertár. — Hajdúszoboszló: Bardócz Zsigmond.

Illír viiNiimitis.
Árverésen megvett és jóhirnevü asz­
talos-műhelyben kész.itctt teljes
ebédlőbe rendezések,
:::: hálószobák és :::: 
uriszoba-garnitúrák
valamint kiváló minőségű egyes bú­
tordarabok is a legjutányosabb árakon 
kiárusittatnak. — Hitelképes egyének­
nek kedvező részletfizetési feltételek.

Nagy választók. Kitűnő minőség, Szolid árak.
Kérjük minél előbb megtekinteni, mi- 
' előtt a készlet elkél.

lakásberendezés! vállalata DEBRECZEN, Csapó-utca 4. szám, I. em.

időálló mész

lapade festék
törvényileg védve.

50 színárnyalatban kilogram­
monként 24 fillértől feljebb.
Évtizedek óla bevált festék, felülmúlja az 
összes utánzatokat. Egyetlen célszerű má­
zoló anyag még a már lestett homlokza­

toknál iS. ■■

Email-facade festék
vonás után fed, hideg vízben feloldva hasz­
nálatra kész. Méregmentes, ideális festő­
anyag belső helyiségek, faépítmények, szí­
nek, pavillonok, sátrak stb. festésére. Min­
den árnyalatban kapható négyszögmétcrcn- 

ként 5 fillérért ........ .
Mintakönyv és prospektus ingyen.

Carl Kronsteiner,
WIEN, HL, HAUPTSTBASSE 120
B Raktár minden nagy városban. 0

Elismert legjobb motorok 1

Eredeti KORTING

DIESELMOTOROK
álló- és tekvőrendszer.

Szivógáz és benzinmotorok. Benzin ’és nyers­
olajos oeóplögarniturák, magánjáróval is. 

Meglepő újdonságok ! NyPPSOlajülOtOfOk Meglepő újdonságok |
gyújtófej, vizbefecskendezós és kompresszor nélkül.

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utca 4. sz. 
09^ Saját érdekében kérjen ajánlatot I

DARKAU FÜRDŐKÉ
Elsőrangú legerősebb jodbromsós fürdő. Az egyedüli fürdő,
................ . I ahol tiszta jodsóban lehet fürdeni. ■ ■■■ h-»—
JAVALLATOK: Görvélykór, bujakór izzadmány, érelme­
szesedés, csont- és izületbetegségek, női bajok, csúz stb. 
ellen. Modern gyógyeszközök. Bőgi park. Előkelő elhelyezke­
dés. Gyermekek penziója (kisérő nélkül). Forrásvíz vezeték. Te­
lefon, posta- és vasútállomás. Idény május közepétől kb. szep­
tember végéig. ■■ M... I—I ............—■ FŐOllVOS : DH. KLIME.K Vvégéig.

Felvilágosítást és ismertetést nyújt a gróf Lnrisch- 
Mönnicn-féle fürdőigazgatóság D A RK A U B A N. lif

Sok millió konzerv-üveg

Telefon 945. Telefon 945.

Tűzifa, kőszén
igen olcsón beszerezhető

Itt, iHungária-Dialoni mellett.
Ugyanolt 2 és 11 méteres 
akácfák olcsón kaphatón.

MbunmiyHi
cikkeink

árait ieleikenyea leszállítottuk
Szép színtartó crctonok 
Szép színtartó mosódclin . 
Szép egyszínű és mintázott finom

ruhavásznak.....................
Ezernél több remek divatos, 

mintázott mosó grenadin 
Ezernél több remek divatos, 

mintázott gyapjú delin . 
Legjobb minőségű selyemfényű

batisztok................................
Egész linóra ruha-és blúz szedrek 
120 cm. széles finom, szép sima 

lüszterek ................................

mtr ára 4(>
„ ,, 38

„ 54

„ „ 80

„ „ 80

„ „ 54
„ „ 50'

„ „ 150

fill.

Unm 1 és Társa
szőnyeg-, vászon- és női divatáruháza

Debreczen, Kossuth-u. 5. szám.

Bef özö-készülékek
olcsóbbá teszik a háztartási konzerveket.

Uj találmány :
a Drcycr- féle »REX» gyümölcsnedv-kész lilék.

,R E X“ Konzervtiveg-társaság Homburg v. d. H-
Főraktár: Wien, VII.. Neubaugasse 31.

Elárusítóhely Debreczenben: TÓTH GYULÁNÁL.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
A SZATMÁRI CSERÉP- ÉS TÉGLAGYÁR RÉSZV.-TÁRS.-NÁL
E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fagy ellenálló. — Szállítás 
közben nem törik. — Színe 
a legszebb rózsapiros. — 
Minden hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan el 
: :: van fogadva. :: ::

:: Viszonteladóknak :: 
kedvezmény adatik.

bármily nagy mennyiségben kapható a legkitűnőbb és legjobb minőségű (waggon 
vételnél) 1000 darabonként:

Bordás (falcos) cserép 66 — K, vasúti kocsiba rakva 70 — K. 
Hódfarkú kis cserép 30 — K, vasúti kocsiba rakva 32 — K.

Vidéki megTendelések a Részvénytársaság igazgatóságához intézendök Utal­
ványt a városban Szeles Béla vaskereskedónél (Deák-téren) s a batizl utón 

levő gyártelepen lehet váltani.

Állandó butor- 
kiállitás. Teljes 
lakás-, kávéház 
és szállodaberen­
dezés. 5

Előnyös fizetési 
feltételek. Sza 
valósság az áruk 
kiváló jó minő 
SS ségéért.

met
Debreczen,Szigorúan Szigorúan 

szabott árak.Hunyadi-u. 17/10szabott árak.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdáiéban, Piac-utca 49., a föpostával szemben


